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Ficha técnica
Ámbito: Comunidad Autónoma de Andalucía.

Universo: población de ambos sexos de 18 años y más, con ciudadanía española y residentes 
en cualquier municipio de Andalucía.

Tamaño y distribución de la muestra: muestra diseñada por el Instituto de Estadística y 
Cartografía de Andalucía (IECA) de 3.600 entrevistas. Las 3.600 entrevistas se han realizado de 
acuerdo con la estructura de la Tabla 1, mediante metodología CATI aplicada a móviles en un 
75,8 % y fijos en un 24,2 %.

Procedimiento de muestreo: realizado mediante un criterio de compromiso entre la afijación 
uniforme y la proporcional. Tras asignar 200 entrevistas a cada una de las ocho provincias, el 
resto, hasta 3.600, se distribuye proporcionalmente según la población residente. Los estratos 
están formados por el cruce de las ocho provincias, con el tamaño de hábitat de sus municipios 
dividido en cinco categorías: menor o igual a 10.000; de 10.001 a 20.000; de 20.001 a 50.000; de 
50.001 a 100.000; y más de 100.000 habitantes. 

La selección de individuos se ha realizado mediante una selección aleatoria de los individuos 
en cada estrato de acuerdo a cuotas cruzadas de sexo y edad, según el último Padrón Municipal 
de Habitantes disponible. Los tramos de edad a emplear son: 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-
64, 65-74, 75 y más.

Error muestral: error muestral para el total de la muestra del 1,63 % para el 95 % nivel de 
confianza en el supuesto de muestreo aleatorio simple y máxima variabilidad (p=q=50 %). Los 
márgenes de error provinciales son: Almería, 5,27 %; Cádiz, 4,35 %; Córdoba, 4,91 %; Granada, 
4,77 %; Huelva, 5,45 %; Jaén, 5,15 %; Málaga, 4,13 %; y Sevilla, 3,76 %.

Trabajo de campo: realizado entre el 18 y el 25 de marzo de 2021.

Dirección Científica: Dirección de la Fundación CENTRA.

La presente investigación está visada por el Colegio Oficial de Ciencias Políticas y Sociología de 
Andalucía con objeto de ratificar que el proyecto está dirigido por un/a profesional colegiado/a, 
garantizar la capacidad técnica y deontológica de la dirección del trabajo así como establecer un 
control de calidad de la investigación mediante la evaluación externa del 16,25 % de la muestra.

Tabla 1. Distribución de las entrevistas por provincia

PC2. Tamaño de hábitat

Provincia Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o más Total

Almería 80 48 34 75 108 345

Cádiz 41 37 81 163 185 507

Córdoba 116 38 80 0 165 399

Granada 141 86 60 26 109 422

Huelva 94 59 77 0 93 323

Jaén 130 69 67 32 64 362

Málaga 68 13 92 135 255 563

Sevilla 103 106 138 44 288 679

Total 773 456 629 475 1.267 3.600

*Ponderación: dado que las tasas de muestreo son diferentes en cada provincia y para garantizar la proporcionalidad de la muestra, es 
necesario aplicar coeficientes de ponderación para tratarla en su conjunto.
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Notas

Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta «(NO LEER)» donde se indica, 
pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas. 

En el caso de que los porcentajes no sumaran el 100 % puede deberse a un desajuste en el redondeo.

La aplicación de coeficientes de ponderación puede ocasionar pequeños desajustes en la 
distribución de la muestra.

La presencia de valores perdidos por el sistema, puede darse por dos razones, bien por la labor 
necesaria de análisis que ha de excluir los valores «no sabe», «no contesta» o «no procede»; o 
bien a un filtro de la propia pregunta que determina que hay encuestados a los que no les afecta.

Contexto sociopolítico
Del 14 al 25 de marzo de 2021

PSOE y Ciudadanos presentan en Murcia mociones de censura para desbancar al PP del 
Gobierno regional y del Ayuntamiento de la capital. 

Isabel Díaz Ayuso convoca elecciones anticipadas en la Comunidad de Madrid. 

Fracasa la moción de censura presentada por el PSOE en Castilla y León.

La UE activará en verano el pasaporte COVID para facilitar la movilidad.

Andalucía seguirá cerrada en Semana Santa, con ampliación de horarios y toque de queda.

La autopsia a la profesora de Marbella apunta a que la vacuna de AstraZeneca no tuvo relación 
con su muerte.

Andalucía suma 1.179 nuevos casos positivos de COVID-19, la cifra más alta de contagios desde 
el 6 de marzo.

Una nueva ola de coronavirus azota con fuerza Europa. 

La fuga de una procuradora de Ciudadanos da alas a la moción de censura en Castilla y León.

Miles de personas se manifiestan en Londres contra el confinamiento.

La Junta de Andalucía cierra un acuerdo con los sindicatos para conceder ayudas directas a 
empresas en crisis.

Los alcaldes se enfrentan con el Ministerio de Hacienda por el reparto de los Fondos Europeos 
de lucha contra la COVID-19.

Sanidad autoriza la vacunación con AstraZeneca a los menores de 65 años.

La Junta de Andalucía reclama al Gobierno central un millón de dosis de la vacuna de Janssen.

Fracasa la moción de censura de los socialistas en Castilla y León.

Andalucía rechaza adelantar el cierre de comercios y bares como sondeó el Gobierno central.

El Banco de España rebaja del 6,8 % al 6 % su previsión de crecimiento para este año.

La Ley electoral fuerza a Pablo Iglesias a adelantar su salida del Gobierno. 

El éxito de la vacunación en Israel da la victoria a Netanyahu.
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Tablas de frecuencia

Tabla cruzada P1001A. Dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido «Optimista respecto a su futuro»
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Nada, en absoluto 1,9% 2,5% 1,9% 2,8% 2,1% 2,2%
1 0,8% 2,1% 1,3% 2,4% 1,4% 1,5%
2 1,5% 2,1% 1,4% 4,0% 2,7% 2,3%
3 5,9% 6,2% 6,0% 4,0% 5,3% 5,5%
4 4,8% 6,4% 7,1% 5,0% 7,5% 6,4%
5 18,5% 13,2% 15,1% 15,3% 16,2% 16,0%
6 19,9% 17,8% 21,2% 21,9% 17,1% 19,1%
7 20,9% 20,5% 19,7% 17,5% 20,5% 20,0%
8 15,6% 19,4% 12,8% 13,7% 15,8% 15,4%
9 5,1% 5,9% 5,5% 6,0% 5,6% 5,6%
Totalmente 5,0% 4,1% 7,9% 7,2% 5,7% 6,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001B. Dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido «Feliz»
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Nada, en absoluto 0,7% 1,4% 1,0% 1,2% 1,0% 1,0%
1 0,3% 0,9% 0,5% 1,4% 0,5% 0,6%
2 0,8% 0,9% 1,0% 1,6% 1,1% 1,1%
3 1,7% 2,5% 3,6% 1,6% 2,4% 2,4%
4 2,9% 1,6% 4,3% 5,4% 3,1% 3,4%
5 12,7% 11,6% 10,8% 11,3% 12,5% 12,0%
6 14,4% 15,1% 18,1% 15,3% 12,3% 14,5%
7 22,3% 20,8% 21,7% 21,7% 22,1% 21,9%
8 22,4% 22,4% 19,2% 15,9% 24,3% 21,6%
9 12,7% 12,6% 9,2% 11,5% 12,6% 11,9%
Totalmente 9,0% 10,3% 10,8% 13,1% 8,2% 9,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Ninguno más 1,0% 1,8% 1,6% 2,6% 1,1% 1,5%
NS 0,8% 2,3% 2,1% 1,0% 0,8% 1,3%
NC 0,6% 0,2% 0,1%
Inmigración 0,6% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,1% 0,0%
Inmigración ilegal 0,5% 0,2% 0,1%
Falta de atención 0,1% 0,2% 0,1%
Paro y precariedad laboral 0,2% 0,1%
Falta de trabajo: paro 59,6% 56,8% 53,7% 62,5% 64,4% 60,4%
Precariedad laboral/contrato 0,7% 1,1% 0,2% 0,3% 0,4%
Paro juvenil/oportunidades 1,3% 1,6% 0,8% 0,4% 0,4% 0,8%
Sueldos bajos 0,2% 0,1% 0,1%
Inseguridad laboral/inestabilidad 0,4% 0,1%
Falta de empleo por las restricciones 0,3% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,2% 0,4% 0,1%
Inseguridad ciudadana 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
Demasiada delincuencia 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%
Narcotráfico/drogas 0,2% 0,0%
Sanidad 0,8% 0,2% 0,2% 0,4% 0,9% 0,6%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,3% 0,2% 0,6% 0,4% 0,3%
Largas listas de espera 0,3% 0,2% 0,1% 0,1%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 11,5% 11,6% 12,0% 11,7% 10,8% 11,4%
Salud en general/familiar 0,3% 0,3% 0,2% 0,2%
Crisis sanitaria/gestión 2,4% 2,7% 3,3% 1,6% 1,5% 2,2%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,1% 0,5% 0,3% 1,2% 0,7% 0,6%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/
contagios 0,1% 0,5% 0,3% 0,3% 0,3%

Falta responsabilidad personal 0,1% 0,6% 0,2% 0,2%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras 
enfermedades 0,3% 0,2% 0,6% 1,0% 0,5% 0,5%

Restricciones movilidad/medidas 1,1% 0,7% 0,5% 0,2% 0,6% 0,6%
Problemas/dudas vacuna COVID-19/faltan/
retrasos 1,4% 0,9% 1,0% 0,8% 0,7% 0,9%

Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el 
COVID-19 0,4% 0,7% 0,3% 0,2% 0,3%

Insatisfacción con la política 0,8% 0,2% 1,1% 1,6% 0,7% 0,9%
Gobierno de la Junta 0,3% 0,2% 0,5% 0,6% 0,6% 0,5%
Corrupción política 1,5% 0,9% 1,7% 2,2% 1,0% 1,4%
Los políticos no escuchan a la gente 1,1% 0,5% 0,3% 0,4% 0,5%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,5% 0,6% 0,2% 0,5% 0,4%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,1% 0,9% 0,8% 1,4% 1,3% 0,9%
El presidente de la Junta 0,2% 0,0%
Manipulación de la opinión pública 0,2% 0,0%
Desconfianza hacia los políticos 0,2% 0,2% 0,1%
Insatisfacción con los políticos 0,6% 0,9% 1,4% 1,2% 1,1% 1,1%
Mala gestión 1,0% 0,2% 1,1% 1,0% 0,4% 0,7%
Podemos 0,1% 0,0%
Inestabilidad política 0,2% 0,0%
Poca comunicación-gestión entre CCAA 0,2% 0,1% 0,1%
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Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Demasiados políticos 0,3% 0,2% 0,3% 0,2% 0,2%
Educación-cultura-investigación 0,7% 0,5% 0,2% 0,2% 0,3% 0,4%
Bajo nivel educativo/cultural 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
Baja calidad 0,1% 0,0%
Deficiente gestión 0,1% 0,0%
Necesidad clases presenciales en la Universidad 0,2% 0,0%
Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 0,1% 0,1% 0,1%

Seguridad vial/estado de las carreteras 0,2% 0,0%
Crisis valores morales 0,2% 0,3% 0,1%
Maltrato a los animales 0,2% 0,0%
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin 
control 0,1% 0,5% 0,1% 0,1%

Funcionamiento de la economía 0,6% 1,1% 0,3% 0,4% 0,9% 0,7%
Situación sector agrario 0,3% 0,5% 0,1% 0,1%
Crisis sector servicios 0,2% 0,0%
Inflación/pérdida de poder adquisitivo/vida 
cara/precio de los carburantes 0,7% 0,2% 0,2% 0,2% 0,1% 0,3%

Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,1% 0,0%
Falta de industria/inversión 0,1% 0,9% 0,6% 0,8% 0,8% 0,6%
Precios elevados (aumento carestía vida)/pérdi-
da poder adquisitivo 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%

Falta de recursos/ayudas 0,2% 0,3% 0,6% 0,3% 0,3%
Crisis como consecuencia del COVID-19 3,5% 1,4% 3,2% 1,6% 2,4% 2,5%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,1% 0,2% 0,1%
Cierre pequeñas negocios (hostelería, comercios, 
etc.) 0,6% 0,2% 0,6% 0,3% 0,4%

Cierre de empresas 0,2% 0,0%
Crisis 0,2% 0,0%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,3% 0,3% 0,2% 0,1% 0,2%
Aumento de impuestos/muchos/elevados 0,9% 0,2% 0,2% 0,2%
Descontento con la Administración/burocracia 0,1% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,2% 0,0%

Desigualdad social y pobreza 0,6% 0,5% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3%
Pensiones bajas 0,2% 0,0%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,3% 0,1%
Cambio climático 0,1% 0,0%
Otros 0,4% 0,7% 0,6% 0,6% 1,1% 0,8%
Falta de libertad por COVID-19/movilidad/
socialización 0,6% 0,9% 0,5% 0,2% 0,3% 0,4%

Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 0,3% 1,1% 0,3% 0,2% 0,2% 0,4%
Movimiento okupa 0,2% 0,1%
Turismo 0,1% 0,0%
Falta de turismo 0,1% 0,7% 0,2% 0,6% 0,1% 0,3%
Falta recursos en general 0,2% 0,0%
Andalucía abandonada por España 0,2% 0,2% 0,1%
Paralización en general/incertidumbre (no poder 
hacer vida normal) 1,3% 0,7% 0,8% 0,6% 0,2% 0,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_2. ¿Y el segundo?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes 

o más
Total

Inmigración 0,8% 1,7% 1,0% 1,5% 0,9% 1,0%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,2% 0,1% 0,1%
Inmigración ilegal 0,2% 0,3% 0,5% 0,7% 0,4%
Falta de atención 0,7% 0,4% 0,2%
Paro y precariedad laboral 0,3% 0,0%
Falta de trabajo: paro 0,8% 0,5% 1,0% 0,6%
Precariedad laboral/contrato 0,9% 0,7% 1,0% 0,7% 1,2% 1,0%
Paro juvenil/oportunidades 0,9% 1,3% 0,2% 0,4% 0,2% 0,5%
Sueldos bajos 0,4% 0,4% 0,4% 0,3%
Inseguridad laboral/inestabilidad 0,2% 0,4% 0,2%
Falta de empleo por las restricciones 0,6% 0,3% 0,2% 1,9% 0,4%
Seguir en ERTE 0,3% 0,2% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,3% 1,2% 1,5% 1,0% 0,8%
Vivienda cara 0,6% 0,7% 0,1% 0,3%
Alquileres/precio elevado 0,4% 0,6% 0,3%
Inseguridad ciudadana 0,9% 0,3% 0,2% 0,4% 0,3% 0,5%
Demasiada delincuencia 1,5% 0,3% 0,5% 0,7% 1,7% 1,2%
Narcotráfico/drogas 0,7% 0,1% 0,1%
Sanidad 2,5% 2,0% 2,0% 1,1% 3,3% 2,5%
Largas listas de espera 0,4% 0,3% 0,7% 0,3%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 50,8% 53,2% 51,7% 43,8% 35,0% 44,6%
Salud en general/familiar 0,4% 0,3% 0,5% 0,4% 0,7% 0,5%
Crisis sanitaria/gestión 1,1% 0,7% 1,7% 0,7% 2,7% 1,7%
Falta recursos sanitarios/recortes 2,5% 1,7% 2,2% 3,2% 2,2%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/contagios 0,2% 0,8% 0,3%
Falta responsabilidad personal 0,4% 0,3% 1,0% 0,8% 0,6%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras 
enfermedades 1,5% 1,7% 0,2% 1,1% 1,5% 1,3%

Restricciones movilidad/medidas 0,9% 0,3% 0,7% 1,1% 0,3% 0,6%
Problemas/dudas vacuna COVID-19/faltan/retrasos 1,3% 3,3% 1,7% 1,5% 3,3% 2,4%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el 
COVID-19 0,2% 0,3% 0,5% 0,4% 0,3% 0,3%

Insatisfacción con la política 1,5% 2,0% 2,7% 1,5% 2,7% 2,2%
Gobierno de la Junta 0,2% 0,4% 0,2%
Corrupción política 3,0% 1,3% 2,0% 1,9% 1,7% 2,0%
Los políticos no escuchan a la gente 0,4% 0,2% 0,1%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,2% 0,7% 0,7% 0,8% 0,5%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,8% 0,3% 1,7% 0,7% 0,9% 0,9%
El presidente de la Junta 0,1% 0,0%
Insatisfacción con los políticos 2,3% 0,7% 1,5% 1,5% 0,7% 1,3%
Críticas al anterior Gobierno 0,2% 0,0%
Mala gestión 0,9% 0,3% 1,7% 0,7% 1,5% 1,2%
Podemos 0,4% 0,1% 0,1%
Inestabilidad política 0,4% 0,0%
Aumento partidos de extrema derecha 0,2% 0,2% 0,1%
Demasiados políticos 0,4% 0,2% 0,4% 0,1% 0,2%
Educación-cultura-investigación 1,1% 0,3% 0,2% 1,1% 0,8%
Bajo nivel educativo/cultural 0,3% 0,5% 0,7% 0,4% 0,4%
Becas insuficientes 0,4% 0,1% 0,1%
Falta de recursos 0,2% 0,7% 0,5% 0,4% 0,4% 0,4%
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Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes 

o más
Total

Baja calidad 0,6% 0,5% 1,1% 0,3% 0,5%
Deficiente gestión 0,2% 0,7% 0,2% 0,2%
Miedo al COVID-19 en las aulas 0,3% 0,0%
Deficiente gestión por el COVID-19/desinformación 0,2% 0,2% 0,1%
Más I+D 1,1% 0,1% 0,2%
Necesidad clases presenciales en la Universidad 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 0,2% 0,2% 0,1%

Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,2% 0,1%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,1% 0,0%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,6% 0,2% 0,1% 0,2%
Violencia de género 0,1% 0,0%
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin control 0,2% 1,0% 0,2% 0,2% 0,3%
Funcionamiento de la economía 1,9% 1,0% 0,7% 1,1% 2,9% 1,9%
Situación sector agrario 0,6% 1,3% 0,7% 0,4% 0,6%
Falta de industria/inversión 2,3% 1,0% 3,2% 2,2% 2,6% 2,4%
Déficit, deuda, malbaratamiento 0,3% 0,0%
Precios elevados (aumento carestía vida)/pérdida 
poder adquisitivo 0,4% 0,3% 0,4% 0,2%

Falta de recursos/ayudas 0,8% 0,3% 1,7% 1,9% 2,0% 1,5%
Crisis como consecuencia del COVID-19 2,5% 2,3% 4,4% 3,0% 4,4% 3,5%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,4% 0,7% 0,5% 0,2% 0,3%
Cierre pequeñas negocios (hostelería, comercios, etc.) 0,6% 1,0% 1,0% 1,5% 2,3% 1,5%
Telematización bancos 0,2% 0,0%
Crisis del sistema financiero y falta de crédito 0,3% 0,0%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,2% 0,7% 0,2% 0,4% 0,2%
Aumento de impuestos/muchos/elevados 0,6% 1,3% 0,5% 0,8% 0,7%
Descontento con la Administración/burocracia 0,2% 0,7% 0,4% 0,3%
Mal funcionamiento de la justicia 0,2% 1,1% 0,1% 0,2%
Limpieza de los municipios 0,2% 0,1%
Discriminación de la mujer 0,2% 0,4% 0,1%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,0%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,8% 0,1% 0,2%
Desigualdad social y pobreza 1,1% 1,3% 1,5% 1,9% 1,3% 1,4%
Pensiones bajas 0,4% 1,0% 1,1% 0,7% 0,6%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,4% 1,7% 1,2% 0,4% 0,3% 0,7%
Cambio climático 0,1% 0,0%
Medioambiente 0,3% 0,4% 0,1%
Otros 1,3% 2,3% 1,0% 3,0% 2,5% 2,0%
Falta de libertad por COVID-19/movilidad/
socialización 1,1% 1,3% 0,7% 1,1% 0,8% 1,0%

Despoblación 0,2% 0,3% 0,2% 0,2%
Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 0,4% 0,3% 0,2% 0,7% 0,7% 0,5%
Movimiento okupa 0,4% 0,3% 0,1% 0,2%
Desahucios 0,4% 0,0%
Turismo 0,3% 0,0%
Falta de turismo 0,2% 1,5% 1,9% 1,0% 0,9%
Falta recursos en general 0,2% 0,3% 0,4% 0,1%
Monarquía 0,1% 0,0%
Andalucía abandonada por España 0,2% 0,1%
Paralización en general/incertidumbre (no poder 
hacer vida normal) 0,4% 1,3% 0,5% 0,7% 1,0% 0,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_3. ¿Y el tercero?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes 

o más
Total

Inmigración 2,5% 0,8% 2,2% 1,2% 2,3% 2,0%
Inmigración ilegal 1,0% 0,8% 0,7% 2,4% 0,5% 0,8%
Falta de atención 0,5% 0,8% 0,2%
Falta de trabajo: paro 12,1% 11,8% 14,6% 3,6% 7,4% 9,6%
Precariedad laboral/contrato 0,5% 1,2% 2,3% 1,2%
Paro juvenil/oportunidades 3,0% 0,8% 0,9% 1,1%
Paro en mujeres y otros sectores 1,2% 0,1%
Sueldos bajos 0,8% 0,7% 0,9% 0,6%
Acceso a la vivienda 0,5% 1,5% 0,5% 0,5%
Vivienda cara 0,5% 0,9% 0,5%
Acceso difícil para los jóvenes 2,4% 0,2%
Alquileres/precio elevado 1,0% 3,6% 1,2% 0,5% 1,0%
Inseguridad ciudadana 1,5% 0,8% 1,2% 0,9% 0,9%
Demasiada delincuencia 1,5% 0,8% 1,5% 1,2% 1,9% 1,5%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,8% 0,1%
Narcotráfico/drogas 0,5% 0,8% 0,2%
Sanidad 2,0% 2,4% 0,7% 3,6% 5,8% 3,7%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,5% 0,8% 0,7% 1,2% 0,7% 0,7%
Largas listas de espera 1,5% 2,4% 0,5% 0,6%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 11,1% 12,6% 8,8% 10,7% 5,8% 8,6%
Salud en general/familiar 1,2% 0,1%
Crisis sanitaria/gestión 3,0% 3,1% 3,6% 2,4% 2,8% 3,0%
Falta recursos sanitarios/recortes 4,0% 1,6% 1,5% 1,2% 2,3% 2,3%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/contagios 1,5% 0,7% 0,2% 0,5%
Falta responsabilidad personal 1,6% 0,7%
COVID-19: Falta información 0,2% 0,1%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras 
enfermedades 2,0% 2,4% 2,2% 1,2% 3,0% 2,5%

Restricciones movilidad/medidas 3,0% 2,2% 1,2% 1,4% 1,6%
Problemas/dudas vacuna COVID-19/faltan/retrasos 2,0% 7,9% 2,2% 1,2% 2,5% 3,0%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID-19 0,5% 0,7% 0,5% 0,4%
Insatisfacción con la política 3,0% 3,1% 3,6% 2,4% 2,1% 2,7%
Gobierno de la Junta 1,2% 0,1%
Corrupción política 2,5% 3,1% 1,5% 4,8% 4,4% 3,5%
Los políticos no escuchan a la gente 1,5% 1,6% 0,7% 1,2% 0,7% 1,0%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 2,0% 5,5% 2,9% 3,6% 3,0% 3,2%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,5% 0,7% 0,5% 0,6%
El presidente de la Junta 0,5% 0,1%
Insatisfacción con los políticos 2,0% 0,7% 1,2% 0,9% 1,0%
Mala gestión 2,5% 3,1% 0,7% 2,4% 1,4% 1,8%
Inestabilidad política 0,5% 0,7% 0,2%
Aumento partidos de extrema derecha 0,5% 0,8% 0,2%
Demasiados políticos 0,8% 2,9% 0,7% 0,8%
Educación-cultura-investigación 3,0% 1,6% 2,2% 2,4% 3,0% 2,7%
Bajo nivel educativo/cultural 0,5% 0,7% 0,2%
Becas insuficientes 0,8% 0,2% 0,2%
Desorientación Reforma Educativa 1,2% 0,2% 0,2%
Falta de recursos 0,5% 1,6% 1,2% 0,8%
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Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes 

o más
Total

Baja calidad 0,7% 0,1%
Deficiente gestión 0,2% 0,1%
Necesidad clases presenciales en la Universidad 0,7% 0,1%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 1,0% 0,8% 0,2% 0,4%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,8% 1,5% 0,3%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,5% 0,1%
Crisis valores morales 0,5% 0,7% 0,5% 0,4%
Violencia (en general) 0,5% 0,1%
Violencia de género 0,5% 0,8% 0,2%
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin control 0,5% 2,4% 1,5% 0,5% 0,8%
Funcionamiento de la economía 3,0% 5,5% 2,1% 2,2%
Situación sector agrario 1,0% 1,6% 0,7% 0,5%
Inflación/pérdida de poder adquisitivo/vida cara/
precio de los carburantes 1,5% 1,6% 0,7% 0,7% 0,9%

Falta de industria/inversión 2,0% 3,1% 2,2% 4,8% 2,3% 2,6%
Déficit, deuda, malbaratamiento 0,5% 0,8% 0,2%
Precios elevados (aumento carestía vida)/pérdida 
poder adquisitivo 0,5% 2,2% 1,2% 0,9% 0,9%

Falta de recursos/ayudas 0,5% 2,2% 1,2% 3,5% 2,0%
Crisis como consecuencia del COVID-19 2,0% 0,8% 2,2% 3,6% 3,5% 2,7%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,5% 0,1%
Cierre pequeñas negocios (hostelería, comercios, etc.) 1,5% 2,5% 1,3%
No ayuda a los empresarios autónomos 1,5% 0,7% 1,2% 0,9% 0,9%
Aumento de impuestos/muchos/elevados 0,5% 0,8% 2,9% 2,4% 2,1% 1,7%
Descontento con la Administración/burocracia 0,8% 1,5% 1,2% 1,2% 0,9%
Mal funcionamiento de la justicia 0,7% 0,2% 0,2%
Falta de equipamientos y servicios 0,8% 0,1%
Discriminación de la mujer 0,5% 0,2% 0,2%
Mejorar políticas sociales 0,2% 0,1%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 1,2% 0,7% 0,4%
Desigualdad social y pobreza 1,0% 1,6% 5,1% 3,6% 1,9% 2,2%
Pensiones bajas 0,5% 0,8% 1,2% 0,3%
Falta de ayudas a los jóvenes 1,0% 0,8% 0,7% 0,4%
Cambio climático 1,2% 0,2% 0,2%
Falta de agua 1,2% 0,1%
Deterioro de los espacios naturales 1,2% 0,1%
Medioambiente 1,2% 0,5%
Contaminación 0,2% 0,1%
Otros 1,5% 1,6% 2,2% 6,0% 4,4% 3,3%
Falta de libertad por COVID-19/movilidad/
socialización 1,5% 0,8% 0,7% 1,2% 1,9% 1,4%

Despoblación 0,2% 0,1%
Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 0,5% 0,8% 0,2%
Movimiento okupa 0,7% 1,2% 0,2%
Turismo 0,2% 0,1%
Falta de turismo 0,5% 0,7% 1,2% 2,1% 1,2%
Falta recursos en general 0,5% 1,2% 0,2% 0,3%
Andalucía abandonada por España 0,8% 0,5% 0,3%
Paralización en general/incertidumbre (no poder 
hacer vida normal) 0,8% 2,4% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004_1. ¿Cuál es a su juicio, el principal problema que le afecta 
personalmente más?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes 

o más
Total

Ninguno más 9,7% 11,7% 9,3% 14,9% 11,9% 11,4%
NS 1,2% 1,6% 3,2% 1,4% 1,4% 1,7%
NC 0,9% 0,6% 0,1% 0,3%
Inmigración 0,3% 0,5% 0,3% 0,1% 0,2%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,1% 0,0%
Inmigración ilegal 0,2% 0,0%
Falta de atención 0,2% 0,2% 0,1%
Paro y precariedad laboral 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Falta de trabajo: paro 38,5% 38,5% 30,6% 43,0% 35,8% 36,8%
Precariedad laboral/contrato 0,7% 1,6% 1,7% 0,6% 1,4% 1,2%
Paro juvenil/oportunidades 1,4% 0,9% 1,4% 0,4% 1,3% 1,2%
Paro en mujeres y otros sectores 0,2% 0,3% 0,1% 0,1%
Sueldos bajos 0,6% 0,5% 0,6% 0,2% 0,6% 0,5%
Inseguridad laboral/inestabilidad 0,4% 0,9% 0,5% 0,4% 0,6% 0,6%
Falta de empleo por las restricciones 0,2% 0,3% 0,2% 0,1%
Seguir en ERTE 0,1% 0,5% 0,2% 0,1% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,3% 1,4% 0,3% 0,4%
Vivienda cara 0,1% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%
Alquileres/precio elevado 0,2% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Precio de las hipotecas 0,2% 0,1%
Inseguridad ciudadana 0,2% 0,3% 0,1%
Demasiada delincuencia 0,4% 0,5% 0,2% 0,3% 0,3%
Sanidad 1,5% 0,9% 0,8% 0,4% 2,1% 1,4%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,7% 1,3% 0,2% 0,4% 0,5%
Largas listas de espera 0,3% 0,2% 0,8% 0,2% 0,2% 0,3%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 15,7% 13,5% 11,5% 9,5% 11,1% 12,2%
Salud en general/familiar 0,6% 0,2% 1,3% 1,4% 0,8% 0,9%
Crisis sanitaria/gestión 1,5% 3,7% 3,0% 1,8% 1,8% 2,2%
Falta recursos sanitarios/recortes 1,0% 0,7% 0,6% 0,4% 1,4% 0,9%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/contagios 0,3% 0,8% 0,6% 0,4%
Falta responsabilidad personal 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
COVID-19: Falta información 0,2% 0,1% 0,1%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras enfermedades 0,7% 1,6% 0,9% 1,0% 2,4% 1,5%
Restricciones movilidad/medidas 2,1% 1,6% 0,9% 0,6% 0,9% 1,2%
Problemas/dudas vacuna COVID-19/faltan/retrasos 2,2% 2,3% 2,2% 1,4% 2,4% 2,2%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID-19 1,2% 0,2% 1,4% 0,6% 1,1% 1,0%
Falta de cohesión social/división de los españoles por el 
tema político 0,2% 0,0%

Insatisfacción con la política 0,6% 0,5% 0,9% 0,6% 0,4% 0,6%
Gobierno de la Junta 0,2% 0,4% 0,2%
Corrupción política 0,4% 0,5% 0,8% 0,4% 0,4%
Los políticos no escuchan a la gente 0,8% 0,2% 0,9% 0,3% 0,5%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,1% 0,2% 0,3% 0,2% 0,5% 0,3%
El presidente de la Junta 0,1% 0,0%
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Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes 

o más
Total

Desconfianza hacia los políticos 0,2% 0,0%
Insatisfacción con los políticos 0,4% 0,2% 0,8% 0,2%
Mala gestión 0,4% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
Demasiados políticos 0,1% 0,0%
Educación-cultura-investigación 0,4% 0,6% 0,2% 0,8% 0,5%
Bajo nivel educativo/cultural 0,3% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%
Becas insuficientes 0,3% 0,1%
Falta de recursos 0,1% 0,7% 0,2% 0,2% 0,2%
Baja calidad 0,2% 0,1%
Deficiente gestión 0,1% 0,0%
Deficiente gestión por el COVID-19/desinformación 0,2% 0,1% 0,1%
Más I+D 0,1% 0,0%
Necesidad clases presenciales en la Universidad 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,1% 0,6% 0,2% 0,2%
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,2% 0,1%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,3% 0,3% 0,1% 0,1%
Incivismo y violencia 0,2% 0,0%
Crisis valores morales 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Violencia de género 0,2% 0,0%
La gente no se respeta entre ella/falta empatía 0,1% 0,0%
Maltrato a los animales 0,2% 0,0%
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin control 0,2% 0,0%
Funcionamiento de la economía 0,8% 0,5% 0,6% 0,6% 1,8% 1,1%
Situación sector agrario 0,7% 0,7% 0,5% 0,2% 0,4%
Inflación/pérdida de poder adquisitivo/vida cara/precio de 
los carburantes 0,8% 0,9% 0,2% 0,1% 0,3%

Mal funcionamiento de la economía española en general/
gestión económica 0,1% 0,0%

Falta de industria/inversión 0,1% 0,6% 0,1%
Precios elevados (aumento carestía vida)/pérdida poder 
adquisitivo 0,6% 0,2% 0,2% 0,8% 0,3% 0,4%

Falta de recursos/ayudas 0,1% 0,7% 0,8% 0,4% 0,8% 0,6%
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,4% 0,9% 2,2% 0,8% 1,8% 1,6%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,6% 0,2% 0,2% 0,2%
Cierre pequeñas negocios (hostelería, comercios, etc.) 0,8% 1,3% 1,6% 0,5% 0,8%
Telematización bancos 0,5% 0,2% 0,2% 0,2%
Falta de incentivos a las empresas 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Crisis 0,1% 0,2% 0,1%
Excesiva presión fiscal 0,2% 0,1%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,4% 0,5% 1,1% 0,6% 0,4% 0,6%
Aumento de impuestos/muchos/elevados 0,4% 1,1% 0,6% 0,4% 0,6% 0,6%
Ayudas que no llegan 0,1% 0,0%
Descontento con la Administración/burocracia 0,4% 0,7% 0,3% 0,6% 0,5% 0,5%
Mal funcionamiento de la justicia 0,2% 0,0%
Limpieza de los municipios 0,1% 0,0%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,2% 0,5% 0,2% 0,1% 0,2%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,7% 0,5% 0,6% 0,2% 0,4%
Desigualdad social y pobreza 0,1% 0,2% 0,6% 0,1% 0,2%
Pensiones bajas 0,7% 1,1% 0,3% 0,8% 1,1% 0,9%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1% 0,0%
Soledad 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
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Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes 

o más
Total

Cambio climático 0,1% 0,0%
Contaminación 0,2% 0,1%
Otros 1,2% 1,1% 1,1% 1,6% 1,2% 1,2%
Falta de libertad por COVID-19/movilidad/socialización 2,5% 1,8% 3,5% 2,6% 2,3% 2,5%
Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 0,4% 0,9% 1,1% 0,6% 0,8% 0,7%
Movimiento okupa 0,1% 0,1% 0,1%
Descontento con los medios de comunicación 0,2% 0,1%
Desahucios 0,2% 0,0%
Turismo 0,2% 0,2% 0,1%
Falta de turismo 0,2% 0,6% 0,2% 0,2%
Racismo 0,2% 0,0%
Falta recursos en general 0,1% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%
Falta espacio de ocio/aire libre 0,3% 0,2% 0,4% 0,1%
Paralización en general/incertidumbre (no poder hacer 
vida normal) 0,4% 0,2% 0,3% 0,6% 0,3% 0,4%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004_2. ¿Y el segundo?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes 

o más
Total

Inmigración 0,4% 1,1% 1,1% 0,6% 0,6%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,5% 0,1%
Inmigración ilegal 0,2% 0,1%
Falta de atención 1,6% 1,0% 0,3%
Falta de trabajo: paro 15,9% 17,1% 25,3% 16,2% 9,1% 14,9%
Precariedad laboral/contrato 0,7% 1,1% 2,2% 3,8% 1,9% 1,7%
Paro juvenil/oportunidades 3,2% 1,6% 3,2% 4,8% 1,9% 2,6%
Sueldos bajos 1,1% 0,5% 1,9% 1,9% 1,2%
Inseguridad laboral/inestabilidad 0,7% 1,6% 0,5% 0,2% 0,6%
Falta de empleo por las restricciones 1,0% 0,1%
Seguir en ERTE 0,7% 0,5% 0,4% 0,4%
Acceso a la vivienda 0,4% 1,6% 1,9% 0,4% 0,6%
Vivienda cara 0,7% 1,6% 1,0% 0,2% 0,6%
Alquileres/precio elevado 0,7% 1,6% 0,6% 0,6%
Demasiada delincuencia 1,8% 2,1% 1,2%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,2% 0,1%
Narcotráfico/drogas 1,0% 0,1%
Sanidad 3,2% 1,6% 4,3% 2,7%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 2,9% 1,6% 2,2% 1,2% 1,7%
Largas listas de espera 0,5% 0,2% 0,2%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 18,1% 18,2% 10,8% 9,5% 9,9% 13,1%
Salud en general/familiar 0,7% 0,5% 0,5% 1,0% 0,2% 0,5%
Crisis sanitaria/gestión 6,1% 3,2% 4,8% 4,8% 2,5% 4,0%
Falta recursos sanitarios/recortes 1,4% 1,1% 1,0% 1,4% 1,1%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/contagios 0,4% 2,7% 0,4% 0,6%
Falta responsabilidad personal 0,4% 0,5% 0,2% 0,2%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras 
enfermedades 1,1% 2,7% 1,1% 3,8% 2,9% 2,3%

Restricciones movilidad/medidas 5,1% 2,7% 5,4% 3,8% 1,0% 3,1%
Problemas/dudas vacuna COVID-19/faltan/retrasos 4,0% 6,4% 2,2% 1,9% 3,3% 3,6%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID-19 1,4% 0,5% 1,1% 1,0% 2,3% 1,5%
Insatisfacción con la política 1,4% 1,1% 1,1% 1,0% 2,1% 1,5%
Corrupción política 1,1% 0,5% 1,6% 1,0% 0,2% 0,7%
Los políticos no escuchan a la gente 1,8% 1,6% 0,6% 0,9%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,5% 0,5% 0,6% 0,4%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,8% 0,2% 0,5%
Manipulación de la opinión pública 1,1% 0,2%
Insatisfacción con los políticos 0,5% 1,1% 0,8% 0,6%
Críticas al anterior Gobierno 0,4% 0,1%
Mala gestión 1,0% 1,2% 0,6%
Podemos 1,0% 0,1%
Demasiados políticos 0,5% 0,1%
Educación-cultura-investigación 0,7% 1,6% 0,5% 1,0% 2,7% 1,6%
Bajo nivel educativo/cultural 1,0% 0,1%
Becas insuficientes 0,4% 0,5% 1,0% 0,8% 0,6%
Falta de recursos 0,4% 0,5% 1,6% 0,8% 0,7%
Baja calidad 0,4% 0,1%
Deficiente gestión por el COVID-19/desinformación 0,4% 0,5% 0,2%
Necesidad clases presenciales en la Universidad 0,5% 0,2% 0,2%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,5% 0,1%
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Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes 

o más
Total

Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,2% 0,1%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,2% 0,1%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,7% 1,0% 0,2% 0,3%
Incivismo y violencia 0,5% 0,1%
Crisis valores morales 0,4% 0,2%
Violencia (en general) 0,4% 0,1%
Violencia de género 0,4% 0,2%
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin control 0,5% 0,1%
Funcionamiento de la economía 2,9% 2,7% 1,0% 5,4% 3,2%
Situación sector agrario 1,1% 1,1% 0,3%
Crisis sector servicios 0,5% 0,1%
Inflación/pérdida de poder adquisitivo/vida cara/precio de 
los carburantes 2,9% 0,5% 0,4% 0,9%

Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,5% 0,1%
Falta de industria/inversión 0,4% 1,1% 0,6% 0,5%
Precios elevados (aumento carestía vida)/pérdida poder 
adquisitivo 0,7% 1,6% 1,6% 1,0% 1,0% 1,1%

Falta de recursos/ayudas 0,4% 0,5% 1,1% 1,0% 3,5% 1,8%
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,1% 2,7% 0,5% 1,0% 2,9% 1,9%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,4% 0,4% 0,2%
Falta de mano de obra 0,2% 0,1%
Cierre pequeñas negocios (hostelería, comercios, etc.) 1,1% 1,1% 3,8% 1,4% 1,3%
Telematización bancos 0,5% 1,1% 0,8% 0,6%
Excesiva presión fiscal 0,4% 0,1%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,4% 1,6% 1,0% 0,7%
Aumento de impuestos/muchos/elevados 0,7% 2,7% 1,1% 1,9% 1,4% 1,5%
Descontento con la Administración/burocracia 1,9% 0,8% 0,5%
Limpieza de los municipios 0,4% 0,2%
Mejorar políticas sociales 0,2% 0,1%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,4% 0,6% 0,3%
Desigualdad social y pobreza 1,1% 1,1% 1,0% 1,4% 1,1%
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,4% 0,2%
Pensiones bajas 0,7% 1,1% 0,5% 2,1% 1,2%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,4% 0,5% 1,0% 0,4% 0,4%
Jubilación 1,2% 0,5%
Soledad 0,7% 0,2% 0,2%
Cambio climático 0,2% 0,1%
Medioambiente 0,5% 1,0% 0,2%
Contaminación 0,2% 0,1%
Otros 1,8% 5,9% 2,2% 4,8% 3,7% 3,5%
Falta de libertad por COVID-19/movilidad/socialización 1,8% 4,8% 2,2% 12,4% 3,9% 4,0%
Despoblación 0,5% 0,1%
Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 1,1% 0,5% 1,1% 1,0% 1,4% 1,1%
Movimiento okupa 0,2% 0,1%
Descontento con los medios de comunicación 0,4% 0,2%
Falta de turismo 1,0% 0,2% 0,2%
Deficiente gestión y planificación en general 0,5% 0,1%
Racismo 0,5% 0,1%
Falta recursos en general 1,1% 0,6% 0,4%
Falta espacio de ocio/aire libre 1,1% 0,2% 0,2%
Andalucía abandonada por España 0,5% 0,1%
Paralización en general/incertidumbre (no poder hacer 
vida normal) 1,1% 0,2% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004_3. ¿Y el tercero?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes 

o más
Total

Inmigración 3,4% 4,8% 1,6% 2,2%
Falta de atención 0,4% 0,2%
Paro y precariedad laboral 0,4% 0,2%
Falta de trabajo: paro 14,9% 14,5% 26,8% 13,3% 6,4% 11,9%
Precariedad laboral/contrato 2,3% 1,8% 1,6% 1,4%
Paro juvenil/oportunidades 3,4% 4,8% 3,3% 0,4% 1,8%
Paro en mujeres y otros sectores 1,1% 0,2%
Sueldos bajos 1,1% 0,4% 0,4%
Inseguridad laboral/inestabilidad 1,2% 1,2% 0,8%
Seguir en ERTE 1,2% 1,2% 0,8%
Vivienda cara 1,1% 0,2%
Precio de las hipotecas 0,4% 0,2%
Inseguridad ciudadana 1,8% 0,2%
Demasiada delincuencia 2,3% 2,4% 1,8% 2,4% 2,2%
Narcotráfico/drogas 3,3% 0,2%
Sanidad 1,1% 1,2% 3,2% 2,0%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 1,1% 1,8% 1,2% 1,0%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 5,7% 13,3% 10,7% 3,3% 8,8% 8,9%
Salud en general/familiar 1,1% 1,2% 0,8%
Crisis sanitaria/gestión 9,2% 1,8% 3,6% 3,6%
Falta recursos sanitarios/recortes 2,3% 1,2% 1,8% 1,2% 1,4%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/contagios 0,4% 0,2%
Falta responsabilidad personal 3,3% 1,6% 1,0%
COVID-19: Falta información 0,4% 0,2%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras enfermedades 3,6% 3,6% 3,3% 4,0% 3,2%
Restricciones movilidad/medidas 10,3% 1,2% 1,8% 3,3% 3,6% 4,2%
Problemas/dudas vacuna COVID-19/faltan/retrasos 2,3% 3,6% 1,8% 3,3% 7,6% 5,1%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID-19 2,3% 3,3% 1,2% 1,2%
Insatisfacción con la política 6,9% 6,0% 8,9% 2,0% 4,2%
Corrupción política 1,1% 2,4% 1,2% 1,2%
Los políticos no escuchan a la gente 2,4% 1,8% 0,6%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 1,2% 1,8% 0,4%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,4% 0,2%
El presidente de la Junta 1,8% 0,2%
Insatisfacción con los políticos 1,2% 3,3% 0,4%
Mala gestión 1,1% 1,2% 0,8% 0,8%
Educación-cultura-investigación 2,3% 1,2% 5,4% 0,8% 1,6%
Bajo nivel educativo/cultural 1,8% 0,4% 0,4%
Becas insuficientes 1,1% 1,2% 0,8%
Falta de recursos 2,4% 0,4% 0,6%
Deficiente gestión 3,3% 0,2%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 1,2% 0,4% 0,4%
Infraestructuras viarias insuficientes 3,3% 0,2%
Violencia (en general) 1,1% 0,2%
La gente no se respeta entre ella/falta empatía 0,4% 0,2%
Funcionamiento de la economía 1,1% 6,0% 1,8% 2,4% 2,6%
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Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes 

o más
Total

Situación sector agrario 1,2% 0,2%
Crisis sector servicios 0,4% 0,2%
Inflación/pérdida de poder adquisitivo/vida cara/precio de 
los carburantes 2,3% 3,6% 1,8% 0,4% 1,4%

Las empresas/bancos tienen demasiado poder 1,1% 0,4% 0,4%
Falta de industria/inversión 1,1% 1,6% 1,0%
Precios elevados (aumento carestía vida)/pérdida poder 
adquisitivo 1,8% 3,3% 2,0% 1,4%

Falta de recursos/ayudas 1,1% 1,2% 1,8% 3,3% 2,4% 2,0%
Crisis como consecuencia del COVID-19 2,4% 2,4% 1,6%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,4% 0,2%
Cierre pequeñas negocios (hostelería, comercios, etc.) 3,3% 1,2% 0,8%
Telematización bancos 1,2% 0,6%
No ayuda a los empresarios autónomos 1,1% 1,2% 0,8%
Aumento de impuestos/muchos/elevados 2,3% 2,4% 3,6% 2,8% 2,6%
Descontento con la Administración/burocracia 1,2% 1,8% 3,3% 0,8% 1,0%
Mejorar políticas sociales 1,8% 0,2%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 2,4% 1,8% 3,3% 0,4% 1,0%
Desigualdad social y pobreza 1,1% 2,0% 1,2%
Pensiones bajas 6,9% 4,4% 3,4%
Falta de ayudas a los jóvenes 3,3% 0,2%
Jubilación 0,4% 0,2%
Otros 1,2% 3,6% 16,7% 5,2% 4,2%
Falta de libertad por COVID-19/movilidad/socialización 1,1% 1,2% 1,8% 10,0% 2,4% 2,4%
Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 1,8% 1,2% 0,8%
Movimiento okupa 1,2% 0,2%
Descontento con los medios de comunicación 3,3% 0,2%
Turismo 1,2% 0,2%
Falta de turismo 1,1% 1,2% 1,2% 1,0%
Paralización en general/incertidumbre (no poder hacer 
vida normal) 1,2% 0,8% 0,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

PP 19,3% 20,5% 15,5% 26,9% 19,1% 19,8%
PSOE 15,1% 11,9% 9,0% 7,1% 11,2% 11,1%
Ciudadanos 3,4% 0,9% 1,5% 2,2% 2,5% 2,3%
Podemos 4,3% 5,8% 5,7% 4,1% 5,6% 5,2%
Vox 10,3% 11,9% 13,2% 11,0% 10,7% 11,2%
Todos 1,0% 1,4% 1,1% 0,6% 1,5% 1,2%
Ninguno 35,4% 37,3% 39,8% 40,2% 39,2% 38,5%
Adelante Andalucía 1,5% 0,7% 0,5% 1,2% 1,2% 1,1%
Izquierda Unida 0,7% 0,9% 1,1% 1,2% 0,8% 0,9%
Otros 1,1% 3,7% 2,6% 1,6% 2,2% 2,2%
NS 7,1% 4,7% 8,0% 3,5% 4,2% 5,4%
NC 0,7% 0,2% 1,8% 0,2% 1,8% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005_3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas que a usted más le afectan? (NO LEER ALTERNATIVAS)
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

PP 18,7% 19,7% 15,0% 27,0% 19,2% 19,5%
PSOE 15,1% 13,2% 8,8% 7,2% 11,2% 11,3%
Ciudadanos 3,4% 0,9% 2,0% 2,3% 2,6% 2,4%
Podemos 4,6% 6,0% 5,5% 3,5% 5,8% 5,2%
Vox 10,8% 12,1% 13,4% 10,9% 10,8% 11,4%
Todos 0,7% 1,6% 1,2% 0,6% 1,4% 1,1%
Ninguno 35,8% 35,7% 40,3% 40,7% 38,9% 38,4%
Adelante Andalucía 1,7% 0,9% 0,7% 1,4% 1,2% 1,2%
Izquierda Unida 0,7% 1,2% 1,0% 0,8% 0,7% 0,8%
Otros 1,4% 2,1% 2,3% 1,4% 1,9% 1,8%
NS 6,7% 5,3% 7,6% 3,9% 4,6% 5,5%
NC 0,4% 1,2% 2,3% 0,2% 1,9% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación 
económica de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Muy buena 2,2% 0,7% 0,8% 0,8% 0,8% 1,1%
Buena 8,7% 6,4% 5,9% 13,3% 10,2% 9,1%
Ni buena ni mala 14,4% 14,4% 9,8% 14,1% 13,1% 13,1%
Mala 47,2% 53,4% 54,9% 51,0% 52,6% 51,8%
Muy mala 26,2% 24,4% 26,6% 18,9% 20,9% 23,1%
NS 1,1% 0,7% 1,3% 2,0% 1,6% 1,4%
NC 0,1% 0,8% 0,8% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Mejor 6,6% 5,7% 9,7% 7,0% 8,0% 7,6%
Igual 24,5% 25,3% 28,1% 28,6% 22,9% 25,2%
Peor 67,2% 67,4% 59,0% 62,2% 67,0% 65,0%
NS 1,5% 1,6% 2,4% 2,2% 1,4% 1,8%
NC 0,1% 1,0% 0,7% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Mejorará 33,8% 33,5% 26,6% 35,7% 34,1% 32,9%
Se quedará igual 29,2% 28,5% 34,0% 32,7% 30,6% 31,0%
Empeorará 31,9% 34,6% 34,8% 26,5% 30,1% 31,3%
NS 5,0% 3,2% 3,6% 5,0% 4,2% 4,2%
NC 0,1% 0,2% 0,9% 1,0% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1014. Volvamos ahora a hablar de política. ¿Cómo calificaría usted 
la situación política actual de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Muy buena 5,0% 4,6% 3,6% 5,4% 3,6% 4,3%
Buena 25,4% 23,3% 20,8% 24,0% 27,3% 24,8%
Ni buena ni mala 23,0% 16,4% 23,5% 27,0% 22,3% 22,6%
Mala 29,1% 36,1% 29,8% 28,0% 32,4% 31,1%
Muy mala 15,7% 15,5% 16,5% 10,7% 11,4% 13,6%
NS 1,7% 3,7% 4,9% 4,2% 2,3% 3,1%
NC 0,1% 0,5% 1,0% 0,6% 0,8% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1015. ¿Diría usted que la situación política actual de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Mejor 14,4% 13,3% 11,2% 15,5% 14,6% 13,9%
Igual 46,3% 47,4% 50,6% 50,8% 48,7% 48,7%
Peor 36,8% 35,9% 31,9% 29,5% 32,8% 33,4%
NS 2,1% 3,2% 4,9% 3,8% 3,3% 3,4%
NC 0,4% 0,2% 1,4% 0,4% 0,7% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1016. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación política de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Mejorará 23,3% 22,6% 18,3% 25,6% 25,1% 23,3%
Se quedará igual 44,0% 45,2% 46,9% 48,9% 46,8% 46,4%
Empeorará 26,0% 25,3% 26,9% 19,7% 22,3% 23,9%
NS 6,5% 6,2% 6,6% 5,6% 5,0% 5,8%
NC 0,1% 0,7% 1,3% 0,2% 0,8% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BS58000. ¿Y cree usted que el rumbo de la situación política 
andaluza es positivo o negativo para el futuro de Andalucía?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Positivo 32,1% 34,9% 28,6% 38,6% 34,8% 33,7%
Ni positivo ni negativo 21,1% 17,8% 22,8% 21,9% 20,7% 20,9%
Negativo 41,0% 42,2% 40,3% 32,0% 37,7% 38,6%
NS 5,3% 4,8% 6,0% 7,0% 6,0% 5,9%
NC 0,6% 0,2% 2,2% 0,4% 0,8% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BS58000a. ¿Y cree usted que el rumbo de la situación política 
española es positivo o negativo para el futuro de Andalucía?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Positivo 13,6% 14,4% 11,2% 12,4% 10,9% 12,1%
Ni positivo ni negativo 21,7% 16,2% 19,9% 22,7% 19,4% 20,0%
Negativo 60,8% 63,6% 61,1% 59,2% 63,5% 62,0%
NS 3,6% 5,0% 6,3% 4,8% 5,3% 5,1%
NC 0,3% 0,7% 1,4% 0,8% 0,8% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Mucho mejor 5,0% 3,4% 0,5% 6,4% 2,8% 3,4%
Mejor 20,2% 18,5% 19,9% 23,7% 23,4% 21,6%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 21,7% 22,8% 22,9% 21,9% 22,4% 22,4%
Peor 40,7% 43,4% 44,5% 39,8% 41,9% 42,0%
Mucho peor 9,0% 6,8% 7,3% 4,6% 5,6% 6,6%
NS 2,9% 4,3% 3,5% 3,2% 3,1% 3,3%
NC 0,6% 0,7% 1,4% 0,2% 0,8% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión que 
ha realizado en estos últimos seis meses el Gobierno de PP y Ciudadanos?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Muy buena 7,7% 5,9% 3,3% 10,6% 6,0% 6,5%
Buena 27,4% 26,5% 26,7% 31,9% 33,1% 29,9%
Ni buena ni mala 21,0% 20,3% 16,1% 14,1% 17,2% 17,7%
Mala 30,7% 34,5% 34,3% 28,3% 29,5% 31,0%
Muy mala 10,8% 8,4% 11,7% 11,0% 10,4% 10,5%
NS 2,1% 3,2% 6,0% 3,6% 2,9% 3,4%
NC 0,3% 1,1% 1,7% 0,4% 1,0% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BP60001. Y en su opinión, ¿considera que se deberían adelantar las 
elecciones en Andalucía, para cambiar el Gobierno de la Junta?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 18,4% 18,5% 23,3% 15,1% 18,8% 18,9%
No 67,3% 75,6% 63,7% 77,1% 71,7% 70,6%
NS 13,4% 5,7% 9,8% 7,6% 8,5% 9,2%
NC 0,8% 0,2% 3,2% 0,2% 1,1% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P200109. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión 
que está realizando el Gobierno de PSOE y Podemos en el Gobierno de España: 
muy buena, buena, mala o muy mala?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Muy buena 1,4% 1,4% 2,1% 1,2% 0,9% 1,3%
Buena 14,0% 13,7% 11,9% 10,8% 13,7% 13,0%
Ni buena ni mala 19,5% 13,0% 10,8% 12,2% 14,9% 14,5%
Mala 31,7% 31,3% 31,7% 35,3% 34,8% 33,3%
Muy mala 32,1% 38,8% 40,3% 37,6% 33,6% 35,6%
NS 1,2% 1,6% 2,9% 2,0% 1,6% 1,8%
NC 0,1% 0,2% 0,5% 0,8% 0,4% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P200110. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Pedro 
Sánchez como presidente del Gobierno de España…? (LEER ALTERNATIVAS)
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Muy buena 2,2% 1,8% 1,4% 2,0% 1,7% 1,8%
Buena 15,2% 13,7% 14,6% 11,9% 12,5% 13,5%
Ni buena ni mala 19,1% 13,4% 9,5% 12,3% 16,3% 14,8%
Mala 29,9% 32,8% 30,0% 33,0% 32,1% 31,5%
Muy mala 32,9% 36,2% 41,4% 38,2% 35,4% 36,4%
NS 0,6% 1,4% 2,2% 2,2% 1,1% 1,4%
NC 0,1% 0,7% 1,0% 0,4% 0,9% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Muy buena 8,3% 7,7% 5,5% 13,1% 8,5% 8,5%
Buena 31,1% 32,1% 29,7% 34,9% 37,0% 33,7%
Ni buena ni mala 23,9% 21,0% 18,2% 15,1% 20,0% 19,9%
Mala 24,6% 28,5% 27,8% 25,4% 24,7% 25,8%
Muy mala 10,9% 7,5% 12,5% 8,1% 7,3% 9,1%
NS 1,0% 2,5% 5,4% 3,0% 2,0% 2,6%
NC 0,1% 0,7% 0,8% 0,4% 0,5% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BS59000. ¿Qué haría usted para salir de la crisis económica? 
(PREGUNTA ABIERTA)
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Vacunación masiva 13,4% 10,5% 14,2% 11,4% 9,5% 11,5%
Generar empleo/inversiones 10,2% 6,6% 7,7% 7,0% 9,5% 8,7%
Aceleración vacunación/más vacunas 8,7% 7,5% 4,9% 6,4% 6,9% 6,9%
Intensificar o aumentar las ayudas directas a 
empresas 4,0% 4,1% 5,8% 4,6% 5,3% 4,9%

Ayudas a autónomos 3,6% 3,7% 3,3% 2,2% 3,8% 3,4%
Rebajar/aplazar impuestos 2,6% 3,0% 4,3% 4,0% 2,5% 3,1%
Mejorar gestión política en general/cambios 
políticos 2,4% 4,3% 3,2% 1,6% 3,6% 3,1%

Reducción/control gasto en política 2,9% 2,7% 3,0% 2,8% 3,3% 3,0%
Ayudas económicas en general 3,0% 2,7% 3,5% 2,4% 2,7% 2,9%
Otras 2,5% 3,0% 1,7% 2,6% 3,7% 2,9%
Intensificar o aumentar las ayudas sociales a los 
más afectados 2,8% 3,7% 2,1% 2,8% 2,4% 2,6%

Terminar con la pandemia general 2,6% 1,1% 3,2% 2,8% 2,0% 2,3%
Flexibilizar al máximo las medidas 2,5% 1,4% 1,3% 1,8% 2,2% 1,9%
Cambiar de gobierno 1,4% 1,4% 1,4% 2,2% 2,1% 1,8%
Seguir/intensificar restricciones/sanciones 1,4% 3,7% 2,1% 1,4% 1,3% 1,7%
Ayudas pequeño negocio en general 1,9% 1,6% 1,3% 1,4% 1,6% 1,6%
Ayudas al pequeño comercio 0,3% 0,9% 1,4% 1,2% 0,9% 0,9%
Abrir los negocios en general 0,4% 1,8% 0,6% 1,2% 0,9% 0,9%
Mejora servicios/recursos sanitarios 0,8% 0,5% 1,6% 0,2% 1,1% 0,9%
Mejorar condiciones laborales/subir sueldos 0,8% 0,9% 1,3% 0,6% 0,8% 0,9%
Ayudas a hostelería 0,3% 1,4% 0,6% 0,6% 0,8% 0,7%
Activar la economía 0,7% 0,7% 0,3% 0,2% 1,0% 0,7%
Abrir restricciones CCAA/aumentar movilidad 0,8% 0,2% 0,9% 1,0% 0,5% 0,7%
Cerrar fronteras 0,7% 0,5% 0,5% 1,0% 0,6% 0,6%
Ayudas a pymes 0,8% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6%
Distribución de la riqueza/igualdad 0,8% 0,8% 0,8% 0,5% 0,6%
Inversión en sanidad/investigación 0,6% 0,5% 0,2% 0,8% 0,7% 0,6%
Fomentar turismo 0,8% 0,5% 0,8% 0,4% 0,5%
Reducción/control gasto público 0,6% 0,2% 0,2% 0,2% 0,7% 0,4%
Limitar/controlar inmigración 0,3% 0,9% 0,2% 0,2% 0,5% 0,4%
Mayor responsabilidad personal/conciencia 0,3% 0,2% 0,4% 0,5% 0,3%
Ampliar horarios 0,3% 0,5% 0,5% 0,3%
Vacunación segura 0,2% 0,2% 0,4% 0,4% 0,2%
Nuevo confinamiento 0,1% 0,2% 0,5% 0,4% 0,1% 0,2%
Abrir la hostelería 0,3% 0,5% 0,1% 0,2%
NS 23,5% 29,2% 24,2% 31,9% 25,5% 26,2%
NC 0,7% 0,5% 1,6% 0,8% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BS60000. ¿Y de las siguientes medidas, cuál cree que es la más 
urgente para salir de la crisis?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Vacunación masiva 55,9% 59,2% 52,0% 48,9% 49,1% 52,2%
Intensificar o aumentar las ayudas directas a 
empresas, comercios y autónomos 14,1% 12,8% 17,3% 16,5% 16,5% 15,7%

Intensificar o aumentar las ayudas sociales a los 
más afectados 10,4% 7,7% 9,7% 11,3% 9,4% 9,7%

Cambiar de gobierno 5,5% 7,7% 6,8% 8,5% 10,3% 8,2%
Rebajar impuestos 7,1% 7,7% 6,8% 7,2% 8,2% 7,5%
Flexibilizar al máximo las medidas 5,1% 3,6% 3,8% 3,8% 3,2% 3,8%
Generar empleo 0,4% 0,5% 0,5% 1,6% 0,8% 0,7%
Otras 0,2% 1,2% 0,8% 0,5%
Más extrictos con las restricciones 0,5% 0,1%
Cambio estilo vida 0,1% 0,2% 0,1%
Control del gasto 0,1% 0,4% 0,1%
NS 0,8% 0,7% 0,2% 0,6% 0,5% 0,5%
NC 0,4% 2,4% 1,1% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BS62000_1. Respecto a la situación política actual española, dígame 
en una escala de 0 a 10 donde se presentan dos posibilidades contrapuestas, 
cómo considera que es la situación política actual: Nada crispada-Muy crispada
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

0. Nada crispada 1,1% 1,4% 1,1% 1,2% 0,4% 0,9%
1 1,5% 1,4% 2,1% 1,8% 0,9% 1,4%
2 1,0% 2,7% 1,6% 0,2% 1,1% 1,3%
3 1,5% 1,4% 4,0% 1,8% 2,1% 2,2%
4 1,7% 5,3% 6,8% 2,6% 2,3% 3,4%
5 9,7% 11,9% 13,4% 8,0% 9,6% 10,4%
6 12,6% 9,8% 12,8% 16,5% 11,8% 12,6%
7 12,6% 16,0% 10,1% 14,5% 14,4% 13,5%
8 16,5% 16,2% 16,5% 16,9% 18,8% 17,3%
9 16,5% 13,7% 12,7% 12,0% 13,4% 13,8%
10. Muy crispada 25,2% 20,3% 19,0% 24,5% 25,2% 23,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BS62000_2. Respecto a la situación política actual española, 
dígame en una escala de 0 a 10 donde se presentan dos posibilidades 
contrapuestas, cómo considera que es la situación política actual: Nada radical-
Muy radical
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

0. Nada radical 1,9% 1,6% 2,1% 2,4% 1,8% 1,9%
1 1,9% 3,4% 3,3% 3,8% 3,2% 3,1%
2 2,1% 5,0% 6,2% 3,4% 3,3% 3,8%
3 2,4% 6,6% 7,6% 6,4% 5,5% 5,5%
4 5,3% 8,2% 6,6% 8,7% 6,1% 6,6%
5 17,8% 16,0% 14,7% 14,9% 15,5% 15,8%
6 13,4% 10,5% 13,4% 12,9% 10,7% 12,0%
7 13,8% 23,6% 12,8% 11,9% 14,1% 14,7%
8 15,2% 9,6% 12,5% 13,5% 16,2% 14,2%
9 10,5% 5,7% 7,6% 6,2% 9,1% 8,3%
10. Muy radical 15,6% 9,6% 13,1% 15,9% 14,5% 14,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BS62000_3. Respecto a la situación política actual española, 
dígame en una escala de 0 a 10 donde se presentan dos posibilidades 
contrapuestas, cómo considera que es la situación política actual: Nulo nivel de 
consenso-Alto nivel de consenso
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

0. Nulo nivel de consenso 16,2% 12,6% 12,8% 17,3% 15,9% 15,2%
1 15,7% 11,9% 16,6% 9,7% 13,4% 13,7%
2 11,2% 20,3% 12,6% 12,9% 15,9% 14,5%
3 10,1% 14,6% 13,3% 9,1% 12,0% 11,7%
4 10,2% 10,5% 12,6% 8,9% 9,7% 10,3%
5 17,6% 14,6% 13,6% 15,9% 16,3% 15,8%
6 8,7% 4,3% 7,6% 11,1% 8,8% 8,4%
7 5,4% 3,9% 3,6% 6,6% 4,1% 4,6%
8 3,0% 4,6% 4,4% 4,6% 2,7% 3,6%
9 1,0% 1,4% 2,2% 2,2% 0,5% 1,2%
10. Alto nivel de consenso 0,8% 1,4% 0,6% 1,8% 0,7% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BS62000_4. Respecto a la situación política actual española, 
dígame en una escala de 0 a 10 donde se presentan dos posibilidades 
contrapuestas, cómo considera que es la situación política actual: Nada 
democrática-Muy democrática
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

0. Nada democrática 6,5% 3,6% 5,9% 9,6% 6,8% 6,6%
1 6,4% 6,4% 10,9% 5,0% 8,4% 7,7%
2 6,6% 9,3% 8,2% 5,4% 7,6% 7,4%
3 5,3% 6,8% 8,7% 11,0% 9,9% 8,5%
4 7,2% 6,4% 8,4% 9,6% 9,4% 8,5%
5 24,0% 17,8% 20,4% 17,3% 20,3% 20,3%
6 13,6% 15,7% 13,8% 14,1% 12,1% 13,4%
7 7,8% 12,5% 7,8% 9,6% 8,4% 8,8%
8 8,3% 7,7% 7,4% 5,8% 8,8% 7,9%
9 4,7% 4,1% 4,1% 4,4% 3,4% 4,0%
10. Muy democrática 9,7% 9,6% 4,4% 8,0% 5,0% 6,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BS63000_1. ¿Y respecto a la situación política actual andaluza? 
Dígame en una escala de 0 a 10 donde se presentan dos posibilidades 
contrapuestas, cómo considera que es la situación política actual: Nada crispada-
Muy crispada
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

0. Nada crispada 6,8% 5,9% 3,2% 7,8% 4,1% 5,2%
1 3,7% 2,3% 4,4% 5,6% 3,4% 3,8%
2 3,3% 6,4% 4,8% 4,8% 5,7% 5,0%
3 5,3% 6,2% 10,0% 6,4% 7,5% 7,2%
4 6,4% 10,3% 8,2% 10,0% 7,0% 7,9%
5 23,2% 24,4% 22,3% 26,3% 22,9% 23,5%
6 19,4% 16,2% 19,2% 16,2% 19,2% 18,5%
7 11,3% 15,5% 11,7% 10,0% 12,9% 12,3%
8 7,1% 6,2% 7,8% 5,2% 7,5% 7,0%
9 5,5% 2,3% 4,0% 2,8% 3,6% 3,8%
10. Muy crispada 8,0% 4,3% 4,4% 4,8% 6,3% 5,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BS63000_2. ¿Y respecto a la situación política actual andaluza? 
Dígame en una escala de 0 a 10 donde se presentan dos posibilidades 
contrapuestas, cómo considera que es la situación política actual: Nada radical-
Muy radical
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

0. Nada radical 7,9% 7,1% 3,3% 9,6% 5,6% 6,4%
1 5,1% 3,7% 6,8% 10,0% 5,9% 6,2%
2 5,7% 10,3% 11,2% 6,6% 8,3% 8,3%
3 6,8% 10,7% 11,4% 9,2% 9,8% 9,5%
4 7,7% 11,4% 13,3% 13,3% 12,1% 11,5%
5 26,4% 26,9% 23,7% 25,5% 22,3% 24,4%
6 17,3% 11,4% 11,7% 12,9% 14,6% 14,0%
7 9,0% 10,7% 8,8% 6,0% 9,7% 9,0%
8 4,8% 3,7% 4,7% 3,2% 5,2% 4,6%
9 3,2% 1,4% 2,8% 1,0% 2,4% 2,3%
10. Muy radical 6,1% 2,7% 2,2% 2,6% 4,0% 3,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BS63000_3. ¿Y respecto a la situación política actual andaluza? 
Dígame en una escala de 0 a 10 donde se presentan dos posibilidades 
contrapuestas, cómo considera que es la situación política actual: Nulo nivel de 
consenso-Alto nivel de consenso
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

0. Nulo nivel de consenso 4,2% 3,9% 3,2% 3,4% 3,5% 3,6%
1 6,8% 6,2% 8,6% 5,4% 5,2% 6,3%
2 7,2% 11,9% 11,7% 4,8% 6,8% 8,1%
3 7,8% 11,0% 10,5% 9,1% 8,0% 8,9%
4 9,0% 11,6% 10,3% 9,9% 12,0% 10,8%
5 26,0% 20,3% 21,6% 25,0% 25,8% 24,3%
6 14,9% 11,2% 15,1% 14,7% 16,2% 14,9%
7 10,0% 10,7% 8,6% 8,9% 10,1% 9,7%
8 7,2% 5,9% 6,3% 7,5% 6,6% 6,7%
9 2,2% 3,0% 2,1% 3,2% 2,7% 2,6%
10. Alto nivel de consenso 4,7% 4,3% 2,2% 8,1% 3,2% 4,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BS63000_4. Situación política Andaluza. Nada democrática-Muy 
democrática
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

0. Nada democrática 3,6% 2,3% 2,2% 4,4% 2,6% 2,9%
1 3,3% 4,8% 7,6% 2,8% 3,4% 4,2%
2 5,3% 6,6% 7,1% 5,2% 4,6% 5,5%
3 3,9% 9,1% 8,7% 5,6% 6,2% 6,4%
4 5,9% 8,0% 10,8% 7,4% 8,9% 8,3%
5 22,7% 13,0% 19,5% 17,3% 23,1% 20,3%
6 15,2% 13,2% 13,8% 15,9% 14,2% 14,4%
7 9,1% 16,0% 11,2% 12,7% 12,4% 12,0%
8 12,3% 11,9% 8,7% 8,9% 12,0% 11,0%
9 6,2% 5,5% 5,1% 8,2% 4,7% 5,7%
10. Muy democrática 12,4% 9,6% 5,4% 11,5% 7,9% 9,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BS64000. ¿Y en su opinión, esta radicalización beneficia a alguien 
en particular?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

A los politicos en general 12,6% 7,2% 15,4% 15,6% 11,1% 12,1%
Vox 7,8% 2,4% 3,4% 4,7% 6,1% 5,5%
A los extremistas en general 1,8% 2,4% 6,8% 1,6% 3,6% 3,4%
A los grandes poderes económicos/empresarios 1,2% 1,2% 3,4% 1,6% 3,2% 2,4%
Extrema derecha 1,8% 1,2% 0,9% 3,1% 3,6% 2,4%
Podemos 3,0% 2,4% 1,1% 1,4%
Otras 1,2% 1,2% 1,6% 2,1% 1,4%
Al gobierno 1,2% 2,4% 1,7% 0,7% 1,1%
PSOE 1,8% 1,2% 0,7% 0,8%
A la derecha 0,6% 1,7% 1,1% 0,8%
Extrema izquierda 4,7% 0,7% 0,7%
Nacionalismos 0,9% 1,6% 0,7% 0,6%
A la izquierda 1,2% 0,7% 0,4%
Populismo 1,2% 1,6% 0,4% 0,4%
A los corruptos 0,6% 0,4% 0,3%
No le beneficia a nadie 38,9% 56,6% 47,9% 53,1% 44,6% 46,0%
NC 27,5% 19,3% 17,9% 10,9% 19,3% 20,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones izquierda 
y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la «Extrema izquierda» y 10 la 
«Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1. Extrema izquierda 1,2% 2,1% 1,1% 1,6% 1,4% 1,4%
2 2,9% 3,6% 3,9% 2,7% 3,2% 3,2%
3 7,9% 11,8% 11,5% 7,4% 9,3% 9,4%
4 21,2% 20,1% 19,2% 16,4% 21,5% 20,1%
5 27,1% 19,3% 28,9% 25,8% 23,0% 24,7%
6 16,3% 15,4% 13,2% 18,8% 21,8% 18,1%
7 11,9% 13,4% 10,4% 13,2% 10,2% 11,4%
8 6,8% 7,5% 6,5% 10,5% 6,4% 7,2%
9 2,6% 3,9% 4,5% 2,0% 1,7% 2,6%
10. Extrema derecha 2,1% 3,1% 0,7% 1,6% 1,5% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones izquierda 
y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la «Extrema izquierda» y 10 la 
«Extrema derecha», ¿dónde colocaría usted a los siguientes partidos?

Tabla cruzada P2004_1. Partido Popular (PP)
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1. Extrema izquierda 0,1% 0,2% 0,5% 0,2% 0,2%
2 0,1% 0,2% 0,5% 0,1% 0,2%
3 0,3% 0,5% 0,7% 0,4% 0,6% 0,5%
4 0,6% 1,0% 0,5% 1,3% 1,0% 0,9%
5 8,0% 6,2% 9,1% 7,1% 10,3% 8,7%
6 31,4% 24,3% 25,7% 26,1% 29,5% 28,1%
7 30,2% 32,7% 28,9% 41,6% 31,6% 32,4%
8 21,2% 18,4% 24,4% 16,4% 19,7% 20,2%
9 2,9% 11,0% 6,0% 3,2% 3,6% 4,7%
10. Extrema derecha 5,1% 5,5% 3,7% 3,9% 3,4% 4,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2004_2. Partido Socialista Obrero Español (PSOE)
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1. Extrema izquierda 4,2% 4,5% 3,6% 5,8% 3,3% 4,0%
2 8,1% 18,4% 12,4% 8,0% 8,3% 10,2%
3 20,8% 25,4% 27,2% 31,7% 25,6% 25,7%
4 43,5% 38,8% 36,3% 40,0% 42,0% 40,6%
5 15,0% 9,1% 12,4% 10,2% 13,8% 12,7%
6 3,9% 2,2% 3,3% 3,0% 3,2% 3,2%
7 1,9% 1,4% 3,3% 0,9% 1,8% 1,9%
8 1,7% 0,2% 0,8% 0,2% 1,7% 1,2%
9 0,4% 0,5% 0,2%
10. Extrema derecha 0,4% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2004_3. Adelante Andalucía
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1. Extrema izquierda 25,0% 23,7% 18,7% 20,1% 19,7% 21,1%
2 18,3% 22,2% 16,7% 16,9% 17,1% 17,9%
3 17,7% 22,5% 18,3% 20,1% 24,0% 21,0%
4 18,3% 17,2% 15,5% 16,2% 20,2% 18,1%
5 12,7% 8,8% 19,2% 20,8% 13,2% 14,6%
6 3,4% 4,5% 8,2% 5,0% 2,5% 4,3%
7 2,2% 1,0% 2,3% 0,7% 1,8% 1,7%
8 1,6% 0,5% 0,6% 0,6%
9 0,5% 0,7% 0,3%
10. Extrema derecha 0,3% 0,5% 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2004_4. Ciudadanos
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1. Extrema izquierda 0,5% 1,0% 0,5% 0,7% 0,3% 0,5%
2 0,6% 0,7% 1,5% 0,8% 0,8%
3 0,9% 1,7% 2,4% 0,4% 1,1% 1,3%
4 4,4% 5,2% 4,9% 9,9% 4,3% 5,3%
5 44,5% 40,8% 49,4% 42,9% 46,2% 45,3%
6 26,8% 33,6% 25,5% 31,9% 28,3% 28,6%
7 11,1% 11,2% 7,4% 7,9% 11,3% 10,1%
8 4,9% 4,2% 6,1% 5,4% 4,7% 5,0%
9 3,0% 0,7% 0,8% 0,2% 1,6% 1,5%
10. Extrema derecha 3,2% 0,7% 1,4% 0,7% 1,4% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2004_5. Vox
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1. Extrema izquierda 0,4% 0,5% 1,7% 3,7% 1,1% 1,3%
2 0,5% 1,5% 1,5% 0,6% 0,7%
3 1,3% 0,2% 2,5% 0,2% 0,4% 0,9%
4 0,7% 0,3% 0,2% 0,6% 0,5%
5 3,5% 1,0% 2,3% 1,3% 2,2% 2,2%
6 2,5% 2,9% 3,2% 1,8% 3,4% 2,9%
7 9,1% 7,3% 6,7% 5,7% 8,4% 7,8%
8 15,4% 14,8% 15,4% 20,4% 20,3% 17,8%
9 14,4% 17,7% 18,8% 21,1% 16,5% 17,3%
10. Extrema derecha 52,5% 55,1% 47,6% 44,1% 46,4% 48,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2004_6. Podemos
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1. Extrema izquierda 50,0% 66,8% 55,5% 55,0% 51,3% 54,2%
2 23,0% 18,5% 22,0% 23,1% 27,2% 23,8%
3 12,4% 9,6% 11,8% 12,5% 11,4% 11,6%
4 4,5% 2,4% 2,7% 3,4% 4,9% 3,9%
5 3,1% 1,0% 2,7% 3,2% 1,4% 2,1%
6 0,9% 0,5% 1,2% 0,4% 0,6% 0,7%
7 1,5% 0,5% 1,5% 0,4% 0,7% 0,9%
8 2,8% 0,3% 1,2% 1,1%
9 1,0% 0,5% 0,5% 1,3% 0,3% 0,6%
10. Extrema derecha 0,9% 0,2% 1,8% 0,6% 1,0% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2004_7. Izquierda Unida
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1. Extrema izquierda 33,9% 41,6% 34,2% 38,8% 34,9% 35,9%
2 26,5% 25,9% 27,9% 26,0% 26,5% 26,6%
3 19,5% 22,3% 18,8% 19,3% 22,9% 20,9%
4 7,8% 7,4% 9,6% 8,5% 7,8% 8,2%
5 6,2% 1,4% 4,1% 3,7% 3,9% 4,0%
6 2,4% 0,5% 1,4% 1,7% 1,3% 1,5%
7 2,1% 0,7% 1,5% 1,1% 1,2%
8 0,4% 0,2% 0,7% 0,2% 0,6% 0,5%
9 0,7% 0,3% 1,3% 0,3% 0,5%
10. Extrema derecha 0,4% 1,5% 0,4% 0,8% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Le agradecería que me indicara, de los siguiente políticos, primero si los conoce y 
en caso de respuesta afirmativa, qué valoración le merece su actuación política

Tabla cruzada P2002_CONOC_1. Conoce a Juanma Moreno
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 93,9% 92,3% 84,0% 92,6% 92,9% 91,4%
No 1,8% 5,9% 12,0% 4,6% 3,8% 5,2%
NS 1,5% 0,7% 2,2% 1,4% 2,1% 1,7%
NC 2,8% 1,1% 1,7% 1,4% 1,1% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_2. Conoce a Susana Díaz
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 94,6% 93,2% 87,8% 92,8% 92,8% 92,3%
No 1,8% 4,8% 8,6% 3,2% 4,3% 4,4%
NS 1,1% 0,7% 2,2% 2,6% 2,1% 1,8%
NC 2,5% 1,4% 1,4% 1,4% 0,8% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_4. Conoce a Juan Marín
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 72,8% 70,1% 61,8% 62,0% 69,4% 67,8%
No 21,1% 24,4% 30,4% 28,0% 22,2% 24,5%
NS 3,7% 2,3% 5,4% 7,0% 5,5% 4,9%
NC 2,4% 3,2% 2,4% 3,0% 3,0% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002A_5. Conoce a Alejandro Hernández
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 29,5% 38,6% 23,5% 30,3% 28,6% 29,3%
No 61,4% 52,3% 63,7% 56,6% 57,2% 58,5%
NS 5,4% 4,8% 7,8% 8,8% 8,3% 7,3%
NC 3,7% 4,3% 5,1% 4,2% 5,9% 4,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002A_6. Conoce a Martina Velarde
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 17,3% 22,8% 13,8% 15,1% 20,1% 18,1%
No 71,1% 66,0% 72,9% 69,4% 64,4% 68,1%
NS 6,8% 4,6% 7,4% 10,5% 8,8% 7,9%
NC 4,8% 6,6% 5,9% 5,0% 6,7% 5,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE97000. Conoce a Macarena Olona
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 29,6% 28,2% 23,6% 23,3% 28,6% 27,2%
No 60,7% 62,0% 64,2% 64,1% 59,1% 61,4%
NS 6,1% 3,9% 7,1% 9,0% 7,2% 6,8%
NC 3,6% 5,9% 5,1% 3,6% 5,1% 4,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE98000. Conoce a M.ª Jesús Montero
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 37,7% 43,4% 35,6% 34,2% 35,2% 36,6%
No 52,8% 49,1% 53,6% 52,5% 53,1% 52,6%
NS 6,1% 3,0% 7,0% 9,7% 7,2% 6,8%
NC 3,3% 4,6% 3,8% 3,6% 4,4% 4,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BVPCE99000. Conoce a Felipe Sicilia
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 11,9% 10,3% 7,9% 11,6% 10,9% 10,6%
No 77,0% 76,7% 77,2% 74,1% 72,4% 74,9%
NS 6,4% 5,0% 7,9% 9,8% 9,1% 7,9%
NC 4,7% 8,0% 7,0% 4,4% 7,6% 6,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE100000. Conoce a Juan Espadas
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 36,5% 33,8% 27,4% 29,1% 36,3% 33,5%
No 54,8% 55,0% 60,1% 56,8% 50,6% 54,5%
NS 4,2% 4,6% 7,6% 9,6% 7,6% 6,8%
NC 4,6% 6,6% 4,9% 4,4% 5,5% 5,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_1. Valoración Juanma Moreno
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 8,1% 4,4% 7,5% 3,5% 5,6% 6,0%
2 2,7% 6,9% 4,7% 5,4% 3,4% 4,2%
3 6,8% 7,2% 8,1% 6,7% 5,9% 6,7%
4 14,7% 11,9% 13,8% 10,6% 10,3% 12,0%
5 20,8% 20,2% 21,5% 18,0% 19,4% 19,9%
6 12,5% 13,8% 14,5% 13,7% 15,4% 14,2%
7 13,1% 10,9% 10,8% 16,5% 18,0% 14,8%
8 11,3% 12,6% 11,1% 12,4% 12,6% 12,1%
9 4,3% 7,9% 4,5% 5,4% 4,3% 4,9%
10 5,7% 4,2% 3,4% 7,8% 5,1% 5,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



37Tablas cruzadas por variables sociodemográficas: tamaño de hábitat 37

Tabla cruzada P2002_2. Valoración Susana Díaz
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 20,6% 20,0% 20,2% 22,6% 19,6% 20,4%
2 11,8% 20,0% 13,5% 11,3% 16,4% 14,7%
3 17,1% 15,9% 14,4% 21,9% 18,1% 17,5%
4 14,6% 14,4% 17,7% 16,7% 18,1% 16,7%
5 17,7% 14,2% 19,5% 15,8% 16,9% 17,0%
6 9,2% 7,1% 5,9% 5,6% 6,4% 6,9%
7 5,5% 4,6% 5,4% 2,8% 2,6% 4,0%
8 1,3% 1,7% 2,3% 2,0% 1,0% 1,5%
9 1,8% 1,0% 0,4% 0,7% 0,3% 0,8%
10 0,4% 1,0% 0,7% 0,7% 0,6% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_3. Valoración Juan Marín
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 7,6% 4,2% 5,4% 3,6% 6,4% 5,9%
2 4,8% 8,4% 4,9% 7,1% 5,1% 5,7%
3 6,3% 10,0% 12,0% 8,8% 9,1% 9,0%
4 12,8% 16,8% 16,1% 20,1% 16,6% 16,2%
5 29,6% 26,5% 28,9% 24,4% 30,0% 28,6%
6 18,9% 14,2% 15,3% 16,6% 15,1% 16,0%
7 12,2% 12,9% 9,0% 10,7% 10,7% 11,0%
8 6,1% 4,5% 6,1% 4,9% 4,9% 5,3%
9 1,1% 1,9% 1,5% 1,6% 1,6% 1,6%
10 0,6% 0,3% 0,8% 2,3% 0,5% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_4. Valoración Teresa Rodríguez
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 20,0% 27,0% 23,6% 27,6% 25,1% 24,5%
2 10,5% 9,6% 13,8% 15,8% 12,9% 12,6%
3 13,2% 9,3% 16,6% 17,2% 12,8% 13,6%
4 15,2% 19,3% 12,6% 11,1% 14,4% 14,4%
5 23,0% 17,4% 14,1% 15,8% 16,4% 17,4%
6 8,1% 8,9% 8,6% 4,0% 6,9% 7,2%
7 5,4% 5,9% 5,5% 4,0% 5,3% 5,2%
8 2,2% 2,2% 4,3% 2,4% 4,5% 3,4%
9 2,0% 0,7% 0,8% 0,8%
10 0,5% 0,4% 0,9% 1,3% 0,9% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_5. Valoración Alejandro Hernández
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 29,1% 23,7% 25,2% 23,5% 28,6% 26,7%
2 5,2% 13,6% 5,4% 8,1% 9,1% 8,4%
3 7,0% 6,5% 10,2% 9,4% 10,4% 8,9%
4 10,8% 13,6% 10,2% 11,4% 11,8% 11,6%
5 16,4% 16,0% 21,1% 18,8% 17,4% 17,7%
6 10,3% 10,7% 7,5% 6,0% 6,7% 8,1%
7 9,4% 4,7% 5,4% 9,4% 8,3% 7,7%
8 2,8% 7,7% 9,5% 6,7% 3,5% 5,3%
9 4,2% 1,8% 4,7% 2,4% 2,7%
10 4,7% 1,8% 5,4% 2,0% 1,9% 2,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_6. Valoración Martina Velarde
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 23,0% 21,0% 19,3% 10,7% 17,8% 18,7%
2 5,6% 3,0% 8,0% 8,0% 15,9% 10,0%
3 11,9% 13,0% 4,5% 8,0% 13,3% 11,2%
4 17,5% 18,0% 17,0% 13,3% 12,5% 15,0%
5 15,9% 22,0% 28,4% 33,3% 22,3% 23,1%
6 9,5% 5,0% 9,1% 10,7% 3,4% 6,4%
7 6,3% 9,0% 2,3% 5,3% 8,7% 7,0%
8 6,3% 3,0% 6,8% 5,3% 3,8% 4,7%
9 3,2% 1,0% 2,3% 4,0% 1,1% 2,0%
10 0,8% 5,0% 2,3% 1,3% 1,1% 1,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE101000. Valoración Macarena Olona
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 25,2% 25,4% 20,3% 29,1% 27,6% 25,9%
2 5,6% 8,7% 3,4% 7,7% 8,5% 7,0%
3 8,9% 4,0% 6,8% 8,5% 6,9% 7,1%
4 12,6% 15,9% 12,2% 4,3% 11,1% 11,4%
5 13,1% 11,1% 19,6% 13,7% 12,7% 13,7%
6 9,8% 8,7% 10,1% 9,4% 6,1% 8,2%
7 7,9% 11,1% 5,4% 5,1% 8,0% 7,6%
8 5,1% 5,6% 10,1% 8,5% 6,1% 6,7%
9 4,7% 1,6% 2,7% 3,4% 4,2% 3,7%
10 7,0% 7,9% 9,5% 10,3% 8,8% 8,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BVPCE102000. Valoración M.ª Jesús Montero
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 20,1% 21,6% 19,6% 20,7% 18,4% 19,7%
2 5,5% 11,6% 10,7% 8,9% 11,4% 9,8%
3 11,4% 11,6% 16,4% 9,5% 11,9% 12,2%
4 13,2% 14,7% 15,1% 13,6% 14,5% 14,2%
5 23,1% 16,3% 18,2% 18,3% 19,9% 19,5%
6 12,1% 7,9% 7,1% 14,2% 13,0% 11,2%
7 6,2% 6,3% 6,7% 9,5% 4,5% 6,1%
8 4,8% 6,8% 4,9% 4,1% 3,9% 4,7%
9 1,5% 1,1% 0,4% 1,2% 1,5% 1,2%
10 2,2% 2,1% 0,9% 1,1% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE103000. Valoración Felipe Sicilia
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 10,5% 13,0% 14,3% 6,9% 9,9% 10,5%
2 12,8% 10,9% 2,0% 19,0% 16,9% 13,6%
3 12,8% 15,2% 10,2% 10,3% 15,5% 13,4%
4 11,6% 13,0% 28,6% 19,0% 19,7% 18,1%
5 24,4% 26,1% 32,7% 32,8% 26,1% 27,6%
6 11,6% 10,9% 8,2% 3,4% 4,9% 7,3%
7 5,8% 2,0% 1,7% 4,2% 3,4%
8 5,8% 2,2% 5,2% 1,4% 2,9%
9 2,3% 6,5% 1,4% 1,8%
10 2,3% 2,2% 2,0% 1,7% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE104000. Valoración Juan Espadas
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 5,0% 10,9% 8,1% 3,4% 6,7% 6,7%
2 5,3% 6,1% 6,4% 5,5% 7,1% 6,3%
3 9,2% 13,6% 11,6% 9,0% 7,8% 9,5%
4 16,8% 16,3% 17,4% 17,9% 16,4% 16,8%
5 32,1% 21,8% 25,0% 45,5% 30,5% 30,8%
6 17,2% 8,2% 15,7% 9,7% 14,1% 13,7%
7 6,9% 7,5% 7,0% 5,5% 11,6% 8,7%
8 4,6% 8,2% 7,0% 2,8% 4,4% 5,1%
9 2,3% 4,1% 0,7% 1,3% 1,6%
10 0,8% 3,4% 1,7% 0,2% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2101. Y de los políticos que le acabo de mencionar, ¿quién querría 
usted que fuese el actual presidente de la Junta de Andalucía? (ESPONTÁNEA. 
RECODIFICADA)
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Alejandro Hernández (Vox) 3,9% 6,2% 4,8% 4,4% 3,7% 4,3%
Teresa Rodríguez (Adelante Andalucía) 3,9% 3,7% 3,5% 3,8% 3,2% 3,5%
Martina Velarde (Podemos) 2,2% 4,3% 3,2% 3,4% 3,6% 3,3%
Juan Marín (Ciudadanos) 4,8% 1,6% 3,7% 3,2% 3,3% 3,4%
Juanma Moreno (PP) 31,4% 35,8% 28,1% 35,7% 36,9% 34,0%
Susana Díaz (PSOE) 8,0% 4,8% 6,0% 4,8% 4,0% 5,4%
Macarena Olona (Vox) 3,6% 2,5% 4,1% 4,4% 3,1% 3,5%
Juan Espadas (PSOE) 4,3% 3,9% 3,0% 2,8% 3,3% 3,4%
M.ª Jesús Montero (PSOE) 3,5% 4,6% 3,0% 3,6% 3,4% 3,5%
Ninguno 21,5% 21,5% 27,0% 22,1% 23,6% 23,3%
Otro 2,4% 2,1% 1,7% 3,8% 3,1% 2,7%
NS 7,9% 6,2% 7,6% 6,0% 6,8% 7,0%
NC 2,6% 3,0% 4,3% 1,8% 1,9% 2,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o lo considera más cercano a sus propias ideas? (ESPONTÁNEA. RECODIFICADA)
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

PP 22,6% 26,2% 19,8% 28,9% 24,8% 24,2%
PSOE 22,4% 20,0% 17,7% 15,1% 19,1% 19,1%
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde 2,9% 2,5% 1,9% 2,2% 1,8% 2,2%
Podemos 4,3% 6,8% 5,9% 5,6% 6,9% 6,0%
Ciudadanos 6,1% 4,8% 5,9% 5,6% 6,3% 5,9%
Vox 12,2% 12,1% 14,2% 12,9% 12,5% 12,7%
Otros partidos 1,7% 0,7% 1,1% 0,8% 1,4% 1,2%
Ninguno (NO LEER) 12,2% 8,2% 12,0% 11,2% 13,8% 12,1%
Izquierda Unida 1,9% 1,4% 1,7% 2,6% 1,8% 1,9%
PACMA 1,5% 2,7% 2,5% 0,8% 1,8% 1,8%
NS 7,3% 8,0% 10,3% 9,2% 5,1% 7,4%
NC 4,8% 6,6% 7,0% 5,0% 4,7% 5,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P200. Si mañana se celebrasen elecciones al Parlamento de 
Andalucía, ¿a qué partido votaría?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

PP 23,4% 28,2% 21,4% 30,1% 26,3% 25,6%
PSOE 20,4% 15,7% 16,0% 11,0% 15,3% 15,9%
Ciudadanos 5,4% 3,6% 4,8% 4,0% 4,7% 4,6%
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde 3,2% 1,8% 2,2% 3,0% 2,1% 2,4%
Podemos 3,3% 6,4% 5,2% 5,8% 5,6% 5,2%
Vox 12,9% 11,4% 15,1% 12,2% 12,4% 12,8%
Izquierda Unida 1,4% 1,1% 1,6% 1,0% 1,3% 1,3%
Otros 1,7% 1,6% 3,0% 1,0% 3,3% 2,4%
Nulo 0,4% 0,9% 1,0% 1,8% 1,8% 1,3%
En blanco 4,4% 4,3% 5,1% 3,6% 4,6% 4,5%
No votaría 9,6% 10,7% 10,8% 12,7% 10,0% 10,5%
NS 8,7% 7,3% 6,8% 9,0% 8,0% 8,0%
NC 5,3% 6,8% 7,1% 4,6% 4,6% 5,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2007_rec. Si mañana se celebrasen elecciones al Parlamento de 
Andalucía, ¿a qué partido votaría? (ESPONTÁNEA. RECODIFICADA)
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

PP 23,4% 28,2% 21,4% 30,1% 26,3% 25,6%
PSOE 20,4% 15,7% 16,0% 11,0% 15,3% 15,9%
Ciudadanos 5,4% 3,6% 4,8% 4,0% 4,7% 4,6%
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde 3,2% 1,8% 2,2% 3,0% 2,1% 2,4%
Podemos 3,3% 6,4% 5,2% 5,8% 5,6% 5,2%
Vox 12,9% 11,4% 15,1% 12,2% 12,4% 12,8%
Izquierda Unida 1,4% 1,1% 1,6% 1,0% 1,3% 1,3%
Otros 1,7% 1,6% 3,0% 1,0% 3,3% 2,4%
Nulo 0,4% 0,9% 1,0% 1,8% 1,8% 1,3%
En blanco 4,4% 4,3% 5,1% 3,6% 4,6% 4,5%
No votaría 9,6% 10,7% 10,8% 12,7% 10,0% 10,5%
NS 8,7% 7,3% 6,8% 9,0% 8,0% 8,0%
NC 5,3% 6,8% 7,1% 4,6% 4,6% 5,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BVPCE105000_rec. Independientemente de que usted fuera o no a 
votar en unas elecciones autonómicas, ¿qué partido o coalición cree que ganaría 
si hubiera elecciones en Andalucía? (ESPONTÁNEA. RECODIFICADA)
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

PP 44,0% 37,0% 31,9% 49,1% 44,4% 41,8%
PSOE 20,7% 23,5% 22,3% 14,3% 22,6% 21,1%
Ciudadanos 3,3% 1,4% 1,9% 2,2% 2,0% 2,2%
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde 0,7% 0,5% 0,6% 0,4% 0,7% 0,6%
Podemos 1,9% 4,3% 5,5% 2,2% 2,9% 3,3%
Vox 6,5% 6,8% 7,6% 7,6% 7,2% 7,1%
Otros 1,1% 1,4% 2,5% 1,2% 1,8% 1,7%
Izquierda Unida 0,3% 0,9% 1,0% 0,4% 0,4% 0,5%
NS 16,5% 18,3% 18,7% 18,3% 13,9% 16,4%
NC 5,0% 5,9% 7,9% 4,2% 4,2% 5,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Y ¿podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al 
Parlamento de Andalucía? (ESPONTÁNEA. RECODIFICADA)
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

PP 23,3% 24,4% 19,6% 28,6% 24,6% 24,0%
PSOE 21,6% 21,9% 20,1% 16,7% 18,4% 19,5%
Ciudadanos 7,8% 6,4% 5,9% 6,6% 7,2% 6,9%
Adelante Andalucía 8,3% 10,5% 8,4% 8,7% 9,5% 9,1%
Vox 9,3% 7,1% 10,9% 10,5% 10,8% 10,0%
Otros partidos 1,4% 0,9% 1,4% 0,2% 1,9% 1,4%
Voto nulo 1,1% 0,5% 1,1% 1,2% 2,7% 1,6%
En blanco 3,2% 2,3% 4,1% 4,2% 3,9% 3,6%
No voté porque no tenía edad 1,8% 3,2% 2,5% 3,0% 1,9% 2,3%
No fui a votar 13,2% 12,6% 12,8% 10,3% 10,6% 11,7%
NS 2,9% 2,5% 4,1% 3,6% 2,0% 2,8%
NC 6,1% 7,8% 9,0% 6,4% 6,6% 7,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



43Tablas cruzadas por variables sociodemográficas: tamaño de hábitat 43

Tabla cruzada P2105a. Y ¿podría decirme a qué partido o coalición votó en las 
últimas elecciones al Parlamento de Andalucía? (ESPONTÁNEA. RECODIFICADA)
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

PP 22,0% 22,0% 17,3% 26,3% 22,5% 22,0%
PSOE 24,1% 24,0% 19,3% 17,9% 20,1% 20,9%
Ciudadanos 7,6% 5,5% 6,7% 6,6% 6,9% 6,8%
Unidas Podemos 6,6% 9,6% 8,6% 8,8% 9,2% 8,6%
Vox 9,4% 10,3% 13,8% 12,0% 12,4% 11,7%
Otros partidos 1,5% 1,1% 1,9% 0,4% 1,8% 1,5%
Voto nulo 1,0% 0,5% 2,2% 1,6% 2,1% 1,6%
En blanco 3,2% 2,5% 4,8% 4,4% 4,3% 3,9%
No voté porque no tenía edad 1,9% 2,3% 1,4% 3,0% 1,3% 1,8%
No fui a votar 14,1% 11,4% 12,0% 8,8% 10,2% 11,3%
NS 2,2% 2,7% 3,5% 3,8% 2,1% 2,7%
NC 6,2% 8,0% 8,6% 6,2% 7,2% 7,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Como usted sabe, en Andalucía hay distintos partidos o coaliciones políticas 
a las que puede votar en unas elecciones. Me gustaría que me dijera cuál es 
la probabilidad de que usted vote a cada uno de los que le voy a mencionar, 
utilizando para ello una escala de 0 a 10, sabiendo que 0 significa «Con toda 
seguridad, no lo votaría nunca» y 10 significa «Con toda seguridad, lo votaría 
siempre»

Tabla cruzada BVPCE106000_1. Probabilidad voto PP
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

0. Con toda seguridad, no lo votaría nunca 28,2% 27,6% 32,1% 29,3% 29,4% 29,4%
1 3,6% 6,6% 4,3% 2,2% 5,3% 4,5%
2 4,8% 3,9% 4,6% 4,8% 4,5% 4,6%
3 5,9% 5,5% 5,7% 6,2% 5,3% 5,7%
4 6,1% 5,5% 6,2% 5,6% 6,3% 6,0%
5 14,1% 11,0% 13,6% 10,6% 11,7% 12,3%
6 7,7% 6,4% 6,0% 5,0% 5,9% 6,2%
7 7,2% 7,5% 9,0% 7,4% 8,8% 8,2%
8 6,9% 6,6% 4,3% 6,2% 6,7% 6,2%
9 5,4% 6,4% 4,4% 5,4% 5,0% 5,2%
10. Con toda seguridad, lo votaría siempre 10,0% 13,0% 9,8% 17,1% 11,0% 11,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE106000_2. Probabilidad voto PSOE
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

0. Con toda seguridad, no lo votaría nunca 35,6% 35,2% 32,7% 41,0% 31,0% 34,1%
1 5,0% 4,8% 6,0% 3,6% 6,9% 5,7%
2 4,0% 5,5% 7,0% 6,6% 7,6% 6,4%
3 5,7% 8,7% 6,2% 6,0% 7,9% 7,0%
4 7,2% 7,8% 5,4% 4,8% 7,6% 6,8%
5 13,8% 12,1% 14,4% 16,3% 14,1% 14,2%
6 6,1% 3,2% 7,0% 6,6% 6,1% 6,0%
7 7,4% 4,8% 7,3% 4,4% 5,5% 5,9%
8 5,4% 4,8% 3,5% 3,6% 4,3% 4,3%
9 4,4% 2,7% 2,5% 1,0% 2,4% 2,7%
10. Con toda seguridad, lo votaría siempre 5,4% 10,5% 7,9% 6,0% 6,6% 7,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BVPCE106000_3. Probabilidad voto Ciudadanos
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

0. Con toda seguridad, no lo votaría nunca 35,2% 36,2% 31,1% 38,6% 34,1% 34,7%
1 2,5% 4,6% 7,6% 4,4% 6,2% 5,3%
2 7,1% 6,6% 7,9% 7,4% 6,9% 7,2%
3 9,3% 8,7% 9,4% 5,8% 9,5% 8,8%
4 9,8% 9,6% 7,3% 11,1% 8,1% 8,9%
5 20,9% 20,4% 18,4% 17,7% 17,8% 18,8%
6 4,2% 5,0% 7,0% 5,8% 7,3% 6,1%
7 6,1% 4,6% 6,2% 3,6% 4,8% 5,1%
8 2,6% 2,3% 2,5% 2,0% 2,5% 2,4%
9 1,0% 0,9% 1,3% 0,4% 1,5% 1,1%
10. Con toda seguridad, lo votaría siempre 1,2% 1,1% 1,4% 3,0% 1,3% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE106000_4. Probabilidad voto Adelante Andalucía
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

0. Con toda seguridad, no lo votaría nunca 48,3% 51,5% 48,6% 55,5% 46,5% 49,1%
1 4,6% 6,4% 8,2% 4,8% 8,0% 6,7%
2 7,3% 8,2% 6,0% 5,2% 6,9% 6,8%
3 8,2% 10,0% 7,9% 5,4% 9,3% 8,4%
4 9,7% 6,2% 8,1% 6,2% 7,8% 7,8%
5 12,5% 8,4% 12,7% 13,5% 11,6% 11,8%
6 3,6% 2,3% 3,0% 4,6% 3,4% 3,4%
7 1,9% 1,6% 2,4% 2,0% 2,1% 2,1%
8 2,1% 2,1% 0,6% 1,0% 2,1% 1,7%
9 0,6% 1,4% 1,1% 0,6% 0,6% 0,8%
10. Con toda seguridad, lo votaría siempre 1,2% 2,1% 1,4% 1,0% 1,8% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BVPCE106000_5. Probabilidad voto Podemos (UP)
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

0. Con toda seguridad, no lo votaría nunca 52,6% 57,2% 54,9% 60,9% 53,7% 55,1%
1 6,9% 8,0% 6,0% 4,2% 8,8% 7,2%
2 6,9% 6,2% 4,9% 4,4% 6,2% 5,9%
3 6,2% 5,9% 4,0% 4,0% 5,3% 5,1%
4 5,3% 3,2% 4,9% 3,6% 4,6% 4,5%
5 10,4% 6,2% 10,2% 11,4% 8,0% 9,1%
6 3,5% 2,1% 4,4% 2,8% 3,6% 3,4%
7 2,8% 3,0% 4,0% 2,6% 3,2% 3,1%
8 1,9% 3,6% 1,4% 2,2% 2,7% 2,4%
9 0,8% 1,1% 1,9% 1,2% 1,0% 1,2%
10. Con toda seguridad, lo votaría siempre 2,6% 3,6% 3,3% 2,6% 2,9% 3,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE106000_6. Probabilidad voto Vox
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

0. Con toda seguridad, no lo votaría nunca 50,2% 50,1% 48,5% 54,8% 50,6% 50,7%
1 5,8% 7,7% 5,2% 3,0% 5,1% 5,3%
2 5,0% 5,9% 5,7% 3,4% 5,1% 5,1%
3 3,9% 3,9% 2,9% 2,4% 5,0% 3,9%
4 5,1% 4,6% 5,2% 2,2% 4,5% 4,4%
5 7,9% 5,7% 9,0% 8,9% 9,0% 8,4%
6 3,5% 3,4% 3,8% 4,0% 3,6% 3,6%
7 4,7% 3,6% 4,1% 6,0% 4,2% 4,5%
8 5,3% 3,9% 4,3% 2,4% 3,8% 4,0%
9 3,6% 4,6% 2,5% 3,2% 3,2% 3,3%
10. Con toda seguridad, lo votaría siempre 5,1% 6,6% 8,7% 9,5% 5,8% 6,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Vivimos confortablemente con los ingresos actuales 16,6% 17,4% 17,3% 18,8% 20,5% 18,5%
Nos llega para vivir 54,2% 51,6% 54,0% 49,1% 47,9% 50,9%
Tenemos dificultades 19,5% 23,5% 17,3% 21,2% 22,9% 21,1%
Tenemos muchas dificultades 8,0% 7,1% 10,3% 10,0% 7,5% 8,4%
NS 0,1% 0,2% 0,4% 0,1% 0,1%
NC 1,5% 0,5% 1,0% 0,4% 1,1% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo: muy probable, bastante, poco o nada probable?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Muy probable 8,2% 10,0% 9,8% 12,5% 7,4% 9,0%
Bastante probable 27,2% 29,5% 27,6% 29,6% 22,6% 26,2%
Probable (NO LEER) 10,3% 9,6% 9,8% 8,0% 12,2% 10,5%
Poco probable 26,1% 28,3% 32,0% 29,6% 31,0% 29,7%
Nada probable 12,2% 10,3% 10,5% 8,2% 12,4% 11,2%
No procede, ya lo perdí (NO LEER) 4,4% 3,4% 4,8% 5,8% 7,2% 5,6%
NS 10,3% 8,7% 4,0% 6,0% 6,3% 6,9%
NC 1,3% 0,2% 1,6% 0,2% 0,9% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Nada religiosa 17,8% 18,5% 14,6% 19,1% 18,0% 17,6%
Poca religiosa 26,2% 22,3% 22,9% 20,5% 19,5% 21,9%
Algo religiosa 30,4% 31,0% 33,5% 28,7% 30,0% 30,6%
Religiosa 16,0% 20,7% 19,8% 20,5% 22,8% 20,3%
Muy religiosa 5,8% 5,2% 3,7% 5,8% 6,1% 5,5%
Atea (NO LEER) 1,9% 1,8% 3,3% 4,0% 2,4% 2,6%
NC 1,9% 0,5% 2,2% 1,4% 1,2% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sin estudios 3,6% 5,0% 3,2% 1,4% 2,2% 2,9%
Inferior a primaria (menos de 5 años de 
escolarización) 3,2% 3,2% 3,5% 1,6% 2,2% 2,7%

Educación primaria 16,1% 10,9% 12,7% 14,3% 11,1% 12,8%
Educación secundaria (ESO) 19,3% 12,5% 17,2% 18,5% 14,0% 16,1%
Bachillerato 12,7% 18,2% 14,2% 13,7% 15,6% 14,9%
Formación profesional I (primer grado) 7,1% 6,8% 8,5% 11,3% 9,2% 8,7%
Formación profesional II (segundo grado) 13,2% 15,9% 14,7% 13,1% 14,8% 14,4%
Diplomatura 9,6% 8,4% 7,9% 9,9% 8,5% 8,8%
Licenciatura o Grado 10,5% 14,8% 12,7% 11,7% 17,5% 14,1%
Máster 2,1% 3,2% 2,4% 3,0% 2,9% 2,7%
Doctorado 1,1% 0,2% 1,1% 0,4% 0,6% 0,7%
NC 1,7% 0,7% 1,9% 1,2% 1,3% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes 

o más
Total

Trabaja 46,5% 46,6% 47,4% 46,3% 47,4% 47,0%
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 22,8% 16,7% 15,4% 15,2% 20,8% 19,0%
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 3,5% 5,0% 4,0% 4,6% 3,0% 3,8%
Parado/a y ha trabajado antes 14,4% 16,2% 13,9% 20,2% 15,8% 15,8%
Parado/a y busca su primer empleo 0,8% 0,7% 0,6% 1,0% 0,7% 0,8%
Estudiante 5,5% 7,5% 8,7% 5,1% 6,1% 6,5%
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar) 4,3% 5,3% 7,0% 6,3% 4,8% 5,3%
De baja 0,1% 0,9% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3%
Otras 0,4% 0,1% 0,1%
En ERTE 1,0% 1,1% 0,5% 0,2% 0,5%
Rentista (Vivo de rentas) 0,2% 0,0%
NC 1,1% 2,4% 0,6% 1,0% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2015. ¿Usted es..?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Empresario o profesional con asalariados 8,0% 11,3% 11,1% 7,4% 8,4% 9,0%
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 16,0% 21,1% 19,5% 13,1% 17,2% 17,3%
Asalariado del sector privado 50,1% 41,7% 43,6% 41,0% 46,9% 45,6%
Asalariado del sector público 24,0% 25,5% 24,8% 37,1% 26,7% 27,1%
NS 0,7% 0,2% 0,2%
NC 1,8% 0,5% 0,3% 1,3% 0,6% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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